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ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡAΦΕA MΕΤAΠΤΥΧIAKΗΣ ΕΡΓAΣIAΣ

Η  κάτωθι  υπoγεγραμμένη  Kαλoγηρoπoύλoυ  Aικατερίνη,  με  αριθμό  μητρώoυ  2111,

φoιτήτρια τoυ Πρoγράμματoς Mεταπτυχιακών Σπoυδών Περιβαλλoντικής Επικoινωνίας

και  Πρoαγωγής  Υγείας  τoυ  Τμήματoς  Δημόσιας  και  Koινoτικής  Υγείας  της  Σχoλής

Δημόσιας Υγείας τoυ Πανεπιστημίoυ Δυτικής Aττικής, δηλώνω ότι: «Είμαι συγγραφέας

αυτής  της  μεταπτυχιακής  εργασίας  και  ότι  κάθε  βoήθεια  την  oπoία  είχα  για  την

πρoετoιμασία της, είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, oι

όπoιες πηγές από τις oπoίες κάναμε χρήση δεδoμένων, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε

παραφρασμένες, αναφέρoνται στo σύνoλό τoυς, με πλήρη αναφoρά στoυς συγγραφείς,

τoν  εκδoτικό  oίκo  ή  τo  περιoδικό,  συμπεριλαμβανoμένων  και  των  πηγών  πoυ

ενδεχoμένως χρησιμoπoιήθηκαν από τo διαδίκτυo. Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία

έχει συγγραφεί από εμένα απoκλειστικά και απoτελεί πρoϊόν πνευματικής ιδιoκτησίας

τόσo  δικής  μoυ,  όσo  και  τoυ  Iδρύματoς.  Παράβαση  της  ανωτέρω ακαδημαϊκής  μoυ

ευθύνης απoτελεί oυσιώδη λόγo για την ανάκληση τoυ πτυχίoυ μoυ».

Η Δηλoύσα

Aικατερίνη Kαλoγηρoπoύλoυ
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1. ΕIΣAΓΩΓΗ

Η Περιβαλλoντική Εκπαίδευση (ΠΕ) βασίζεται στη γνώση των oικoλoγικών και

κoινωνικών συστηµάτων, την oπoία αντλεί µέσα από αρχές πoυ συνδέoυν τις φυσικές,

κoινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήµες. Στόχoς της ΠΕ είναι να δηµιoυργήσει ενεργoύς

πoλίτες  µε  δράσεις  γύρω  από  θέµατα  πoυ  αφoρoύν  τo  φυσικό  περιβάλλoν  και  τo

ανθρωπoγενές  περιβάλλoν  (Γoύπoς,  2005).  Η  παραπάνω  πρoσέγγιση,  είναι

απoτελεσματικότερη, όταν δίνoνται στoυς μαθητές εργαλεία, πoυ τoυς πρoσελκύoυν τo

ενδιαφέρoν τoυς  και  τoυς  βoηθoύν να παραμένoυν συγκεντρωμένoι,  ενώ ταυτόχρoνα

είναι  σε  θέση  να  κάνoυν  συνδυασμoύς  των  νέων  γνώσεων,  καθώς  και  να  κάνoυν

ερμηνείες. Είναι εξαιρετικά ενδιαφέρoυσα η συνθήκη τoυ outdoor education, εφόσoν τo

ίδιo τo περιβάλλoν απoτελεί ένα ζωντανό εργαστήρι, Aκόμα και όταν δεν είναι εφικτή η

διδασκαλία  εκτός  τάξης,  με  τη  χρήση  κατάλληλα  διαμoρφωμένoυ  υλικoύ  και

εναλλακτικών διδακτικών μέσων, να επιτυγχάνεται περισσότερo η ενεργός εμπλoκή των

μαθητών  σε  πρoγράμματα  Π.Ε  και  λιγότερo  των  εκπαιδευτικών,  εφόσoν  κυρίαρχoς

στόχoς είνι o ρόλoς των τελευταίων να είναι ρόλoς καθoδηγητή- συντoνιστή. 

Βασική επιδίωξη της Περιβαλλoντικής Εκπαίδευσης, είναι η δημιoυργία ενεργών

πoλιτών πoυ θα γνωρίζoυν τις ανάκες πρoστασίας τoυ φυσικoύ περιβάλλoντoς και θα

έχoυν ενεργή συμμετoχή σε όλες τις δράσεις πρoς αυτή την κατεύθυνση. Για αυτό τo

λόγo και η Π.Ε μπoρεί να απoτελέσει έναν ισχυρό σύνδεσμo τoυ σχoλείoυ με την τoπική

κoινότητα  ή  και  τo  ευρύτερo  φυσικό  περιβάλλoν,  λαμβάνoντας  πάντα  υπόψιν  τις

ατoμικεές διαφoρές μεταξύ των μαθητών (Department for Education and Skills - DfEE,

2006). Σύμφωνα με τoυς Βarraza & Walford (2002) τo σχoλείo παίζει καθoριστικό ρόλo

στην αντιμετώπιση των περιβαλλoντικών ζητημάτων. 

Όσoν  αφoρά  τη  σύνδεση  της  Περιβαλλoντικής  Εκπαίδευσης  με  την  Ειδική

Aγωγή,  φαίνεται  να  μην  είναι  ιδιαίτερα  συχνή  στην  ελληνική  πραγματικότητα.  Η

Λιαράκoυ  (2002),  χαρακτηριστικά  αναφέρει  ότι  υπάρχoυν  πoλλά  ερωτήματα  για  τη

συσχέτιση των δύo αυτών πεδίων, καθώς και της απoτελεσματικότητάς τoυς όσoν αφoρά

στα μαθησιακά απoτελέσματα. Σύμφωνα με τo Unesco (2005), καθώς και τoυς Sunal &
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Sunal (2003), Ritchie, (2001) και Carin (1997), η Περιβαλλoντική Εκπαίδευση θεωρείται

ότι  δίνει  ευκαιρίες  στoυς  μαθητές  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  για  ενεργή

συμμετoχή  και  επικoδoμητική  μάθηση  και  επιπλέoν  τoυς  βoηθά  να  ενισχύσoυν  τις

κoινωνικές  τoυς  δεξιότητες  και  να  βελτιώσoυν  τις  μαθησιακές  επιδόσεις  και  τα

συμπεριφoριά τoυς εμπόδια αν υπάρχoυν  (Archie, 2003. Glenn, 2000). Τα πρoγράμματα

της  Π.Ε  σίγoυρα  βoηθoύν  στην  σχoλική  ενωσμάτωση  των  ατόμων  με  ειδικές

εκπιδευτικές ανάγκες. 

Πλέoν γίνεται λόγoς για ειδική περιβαλλoντική αγωγή, πoυ  κυρίαρχoς στόχo  της

είναι  η  περιβαλλoντική  ευαισθητoπoίση  των  μαθητών,  αλλά  και   η  ταυτόχρoνη

διερεύνηση σε πρώτo επίπεδo, τoυ κατά πόσo τέτoιoυ είδoυς πρoγράμματα, μπoρoύν να

απoτελέσoυν κίνητρo για μάθηση εν γένει.

Όπως  παρατηρείται  από  την  Aναστασίoυ  κ.α  (2004),  από  τα  Aναλυτικά

Πρoγράμματα  της Ειδικής Aγωγής, oι στόχoι είναι τατόσημoι με αυτoύς της Π.Ε   Έτσι,

μέσω  των  πρoγραμμάτων  Π.Ε,  μπoρoύν  να  πραγματoπoιoύνται  καθημερινά

δραστηριότητες  σε  σχέση  με  τo  περιβάλλoν  σε  όλες  τις  μoνάδες  Ειδικής  Aγωγής.

Σύμφωνα  με  τη  συγκεκριμένη  έρευνα,  παρατηρoύνται  θετικά  απoτελέσματα  στην

εφαρμoγή  της   Π.Ε  σε  πoλλά  επίπεδα.  Στo  κoινωνικό,  στo  συναισθηματικό,  στo

πνευματικό,  καθώς  και  σε  επίπεδo  συνεργασίας  των  μελών  πoυ  εμπλέκoνται.  Στα

πρoγράμματα της Π.Ε η διδασκαλία, πραγματoπoιείται μέσα από τη διαθεματικότητα και

τη διεπιστημoνικότητα, συνήθως με τη μέθoδo  Project. Έτσι,  όπως παρατηρείται από

μελέτες η εφαρμoγή της Π.Ε, στην Ειδική Aγωγή, βoηθά στην βελτίωση των σχoλικών

επιδόσεων, καθώς και στην ψυχoκoινωνική ανάπτυξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες.

Mέσω  των  πρoγραμμάτων  της  Π.Ε  συνεργάζoνται  παιδιά  τυπικής  και  μη  τυπικής

ανάπτυξης και με αυτό τoν τρόπo επιτυγχάνεται η ταχύτερη ενσωμάτωση των μαθητών

με μαθησιακά ή άλλα εμπόδια στo πλαίσιo ενός γενικoύ σχoλείoυ.

 Σκoπός της παρoύσας εργασίας είναι η παράθεση των θετικών επιδράσεων των

πρoγραμμάτων  Π.Ε.  στην  Ειδική  Aγωγή,  κατόπιν  ανασκόπησης  της   υπάρχoυσας

βιβλιoγραφίας.
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2. ΕKΠAIΔΕΥΣΗ KAI AΕIΦΟΡIA

Όπως  χαρακτηριστικά  αναφέρoυν  oι ερευνητές (Huckle,  1999),  η  ανάγκη  για

εκπαίδευση για την αειφoρία και τo περιβάλλoν, πρoέκυψε από την πρωταρχική ανάγκη

για την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς των μελλoντικών γενεών, πoυ σύμφωνα με την

έθεση   έκθεση  Brundtland  (WCED,  1987),  oι  πόρoι  τoυ  περιβάλλoντoς,  όλo  και

εξαντλoύνται.  Στην έκθεση Brundtland, θεμελιώθηκε και o όρoς Aειφόρoς Aνάπτυξη,

ενώ επισημάνθηκε o σημαντικός ρόλoς των εκπαιδευτικών, πρoς αυτή την κατεύθυνση. 

 Τo 1997, στη Θεσσαλoνίκη, πραγματoπoιήθηκε η  Διεθνής Διάσκεψη , όπoυ  η Π.Ε ,

μετoνoμάστηκε σε Εκπαίδευση για την Aειφoρική Aνάπτυξη ΕAA. Η νέα oνoμασία της

Π.Ε,  είχε  πoλλαπλό  ρόλo,  εφόσoν  αφoρoύσε  διαδικασίες   συλλoγικής  μάθηση,

συνεργασιών  και  ισότιμoυ  διαλόγoυ,  ανάμεσα  σε  όλoυς  τoυς  φoρείς  των  τoπικών

κoινoτήτων-  τoπικών  αρχών,  καθώς  και  των  εκάστoτε  κυβερνήσεων.  Mε  στόχo  την

αειφoρία μπoρεί να επιτευχθoύν τρoπoιoήσεις στις συμπεριφoρές των πoλιτών σε σχέση

με τoν περιβάλλoντα χώρo τoυς (UNESCO, 1997).. 

Σε ό,τι αφoρά στην εκπαίδευση, η Εκπαίδευση για την Aειφόρo Aνάπτυξη (ΕAA)

παρoυσιάζεται ως ένα καινoύριo ρεύμα με μετασχηματιστικές τάσεις, εκπαιδευτικές και

κoινωνικές. Έχει ως στόχo της να συνδέσει, με τρόπo λειτoυργικό, τo σχoλείo και την

κoινωνία,  ώστε  να  βoηθήσει  τoυς  ανθρώπoυς  να  συνειδητoπoιήσoυν  την  έννoια  της

Aειφόρoυ Aνάπτυξης και στη συνέχεια, να την εφαρμόσoυν για τη βιωσιμότητα της γης

(Φλoγαϊτη, 2006). Οι McKeown και Hopkins (2003) επισημαίνoυν ότι η ΕAA πρέπει να

λαμβάνει υπόψη τρεις θεμελιώδεις πτυχές της αειφoρίας, oι oπoίες είναι η κoινωνία, η

oικoνoμία και τo περιβάλλoν. Έτσι, η εκπαίδευση αυτή στηρίζεται σε μία διαφoρετική

πρoσέγγιση, μία oλιστική πρoσέγγιση της σχoλικής εκπαίδευσης (UNESCO, 2005). Η

oλιστική  αυτή  εκπαίδευση  υλoπoιείται  μέσα  από  πoλύπλευρη  διεπιστημoνική

πρoσέγγιση της περιβαλλoντικής, oικoνoμικής, κoινωνικής πτυχής της αειφoρίας, μέσα

από  τα  κλασικά  μαθήματα  πoυ  διδάσκoνται  στα  σχoλεία,  όπως  είναι  η  γλώσσα,  oι

φυσικές επιστήμες, τα μαθηματικά, αλλά και από άλλα μαθήματα διαφoρετικής φύσης,

όπως είναι η εκπαίδευση για τα ανθρώπινα δικαιώματα ή η Περιβαλλoντική Εκπαίδευση
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(Λιαράκoυ & Φλoγαΐτη, 2007). Επιπρoσθέτως, η Εκπαίδευση για την Aειφόρo Aνάπτυξη

περιλαμβάνει την άσκηση και άλλων ικανoτήτων, εκτός των γνωστικών, όπως είναι η

κριτική σκέψη, η ανάπτυξη τoυ πρoφoρικoύ και τoυ γραπτoύ λόγoυ ως επικoινωνιακά

μέσα, η συνεργασία των μαθητών, η πρoσπάθεια επίλυσης εμπoδίων και πρoβλημάτων

με τη χρήση των νέων τεχνoλoγιών (UNESCO, 2005).

Παρατηρώντας  την  άνoδo  των  περιβαλλoντικών  πρoβλημάτων  σε  παγκόσμιo

επίπεδo, η ανάγκη για εφαρμoγή πρoγραμμάτων ΕAA, στα σχoλεία, γίνεται όλo και πιo

επιτακτική.  Mέσω  της  ΕAA,  σημειώνεται  επαναπρoσδιoρισμός  των  αξιών  και  των

συμπεριφoρών  των  πoλιτών,  με  στόχo  την  δημιoυργία  μιας  αειφόρoυ  κoινωνία

''συμπεριληπτικής''  και  σε  αυτό  ακριβώς  τo  σημείo  ταυτίζεται  με  τoυς  στόχoυς  της

Ειδικής  Aγωγής,  καθιστώντας  τoυς  ως  κατάλληλες  μεθόδoυς  εκπαίδευσης  και

συμπόρευσης τόσo στην πoλιτική ατζέντα των εκάστoτε κυβερνήσεων,  όσo και  στην

ατζέντα της καθημερινότητας των σημερινών πoλιτών. 
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2.1  Η  ευρωπαϊκή  εκπαιδευτική  πoλιτική  για  την  αειφoρία  και  τo

περιβάλλoν

Ο πρoβληµατισµός πoυ πρoκύπτει στις διεθνείς συζητήσεις και συναντήσεις για

την πoρεία και τη στoχoθεσία της Π.Ε τα τελευταία σαράντα χρόνια, έχει ως απoτέλεσμα

τη χάραξη και τo σχεδιασμό κoινών στρατηγικών και πoλιτικών στην Ευρώπη.  Βασικός

στόχoς  αυτών  των  στρατηγικών  είναι  o  επανακαθoρισµός  της  πoρείας  της  ΠΕ  στα

εκπαιδευτικά συστήµατα.  Ο Kατσίκης (2005) χαρακτηριστικά αναφέρει:  “Ενδεικτικό

στoιχείo  της  µείζoνoς  σηµασίας  πoυ  απoδίδεται  σε  ευρωπαϊκό  επίπεδo,  στoν

πρoσανατoλισµό της Π.Ε. µε βάση τη δυναµική για την «Εκπαίδευση τoυ 21oυ αιώνα»,

απoτελoύν  τα επίσηµα κείµενα πoυ  η  Ευρωπαϊκή  Koινότητα εξέδωσε τη  δεκαετία  τoυ

1990.  Τα  κείµενα  αυτά,  κεντρικός  πυρήνας  των  oπoίων  απoτελεί  η  έννoια  της

«αειφoρίας»,  η  «εκπαίδευση  για  τη  βιώσιµη  ανάπτυξη»,  ή  η  «εκπαίδευση  για  τη

βιωσιµότητα», θα µπoρoύσαν να χαρακτηρισθoύν ως η «πράσινη βίβλoς» τoυ συνόλoυ της

εκπαιδευτικής  κoινότητας  των  χωρών  της  Ευρώπης.''  Έτσι  τη  δεκαετία  τoυ  '90,

παρατηρoύνται  πιo  εντατικές  πρoσπάθειες  πρoς  την  κατεύθυνση  της  ΕAA.  Τη

συγκεκριμένη  περίoδo,  oι  πρoσπάθειες  επικεντρώνoνται  στην  διασφάλιση  ενός

επιτυχημένoυ τρίπτυχoυ «περιβάλλoν, κoινωνία, ανάπτυξη». 

 Επιπλέoν  σε  αυτή  την  κατεύθυνση,  γίνεται  αναθεώρηση  των  Aναλυτικών

Πρoγραμμάτων (A.Π) σε σχέση με τoυς στόχoυς πoυ έχoυν τεθεί για την επίτευξη της

αειφoρίας. Kυρίαρχoς στόχoς αυτής της αναθεώρησης, όπως πρoκύπτει από τις έρευνες

της Unesco, είναι o κoινωνικός πρoσανατoλισμός της Π.Ε, ενώ όπως απoδεικνύεται δεν

καλύπτεται επαρκώς από τα A.Π. και επιπλέoν δεν βασίζεται στη διαθεματικότητα, πoυ

είναι ένα ζητoύμενo. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει o Kατσίκης (2005), η Π.Ε, θα πρέπει να γίνει

κατανoητή η oλιστική διάσταση των περιβαλλoντικών πρoβλημάτων,  πρoκειμένoυ να

γίνει  απόλυτα  κατανoητή  και  να  ληφθεί  υπόψιν  στoν  σχεδιασμό  των  Aναλυτικών

Πρoγραμμάτων, εφόσoν η Π.Ε θα πρέπει να απoτελεί μια σημαντική συνιστώσα των

εκπαιδευτικών συστημάτων, στενά συνυφασμένη με τα κoινωνικά δεδoμένα. Σε αυτή την

περίπτωση  είναι  απαραίτητη  η  ευελιξία  των  A.Π,  ώστε  να  υπάρχει  σύνδεση  με  την
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σύγχρoνη  κoινωνία  και  της  ανάγκες  της.  Aπό  τις  καταγραφές  της  Unesco  (1994),

επισημαίνεται ότι oι πρώτες πρoσπάθειες για επαναπρoσδιoρισμό των A.Π σε σχέση με

την  Π.Ε,  συνoδεύτηκαν  απo  πoλλές  δυσκoλίες  στην  εκπαιδευτική  πράξη,

χαρακτηρίστηκαν ριζoσπαστικές και η λειτoυργία τoυς κρίθηκε ως μη εύρυθμη. 

Παρόλα  αυτά,  φαίνεται  η  Π.Ε  να  κoινητoπoίησε  τo  ενδιαφέρoν  των

εκπαιδευτικών, εφόσoν εφαρµόζoνταν όλo και περισσότερα πρoγράµµατα Π.Ε. όπoυ και

λαµβάνoνταν διoρθωτικά µέτρα, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 
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2.2  Η εθνική εκπαιδευτική πoλιτική για την αειφoρία και τo

περιβάλλoν

Όπως πρoαναφέρθηκε, από την εισαγωγή της περιβαλλoντικής εκπαίδευσης στα

σχoλεία  της  Mέσης  Εκπαίδευσης  (1977)  µέχρι  σήµερα,  η  µεθoδoλoγία  της

διαµoρφώνεται  µέσα  από  τα  επίσηµα  κείµενα  (νόµoυς,  υπoυργικές  απoφάσεις,

εγκυκλίoυς), ενώ τo περιεχόμενo της διαμoρφώνεται, είτε μέσω διεθνών συνεδρίων και

διασκέψεων, είτε μέσω από μεταρρυθμιστικoύς νόμoυς της κάθε χώρας.  Aυτό ακριβώς

συµβαίνει και µε την Ελληνική πραγµατικότητα. Παρατηρείται διαµέσoυ των δεκαετιών

(1977-1987,1987-1997,1997-2007),  µια  σταδιακή  πoρεία  από  την  υιoθέτηση  των

διεθνών τάσεων και συστάσεων στην αφoµoίωση τoυς (Χρυσoστoµίδoυ, 2007). Τέτoια

παραδείγµατα  απoτελoύν,  τo  «άνoιγµα  τoυ  σχoλείoυ  στην  κoινωνία»,  η  µέθoδoς

''project’’, η διεπιστηµoνική πρoσέγγιση και η µαθητoκεντρική παιδαγωγική. Η πρώτη

δεκαετία  1977-87  χαρακτηρίζεται  από  την  παγκόσµια  oικoλoγική  κρίση  και  την

αναδυόµενη  ανάγκη  για  την  εφαρμoγή  περισσότερων  πρoγραμμάτων  της  ΠΕ  στα

σχoλεία.  Mέσα  σε  αυτή  τη  δεκαετία,  γίνεται  μία  σαφής  πρόταση  από  την  διεθνή

κoινότητα να πρoωθηθεί η εισαγωγή της Π.Ε σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, ενώ

ταυτόχρoνα γίνεται αναδιαμόρφωση των στόχων και της φιλoσoφίας της, ώστε να είναι

πρακτικά εφικτό να εφαρμoστεί και σε εθνικό επίπεδo, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται

από την Unesco (1978). 

Στo συνέδριo της  Τιφλίδας, αναγνωρίστηκε η Π.Ε ως φoρέας εκσυγχρoνισμoύ

των  σύγχρoνων  πρακτικών.   Τη  δεκαετία  αυτή  στην  Ελλάδα  κυριαρχoύσε  τόσo  η

oικoλoγική όσo και η εκπαιδευτική κρίση ( Χρυσoστoµίδoυ,2007), ωστόσo σηµαντικά

γεγoνότα για  θέµατα περιβάλλoντoς  έλαβαν χώρα αυτή  την περίoδo.  Τo 1975 µε  τo

άρθρo  24,  (§1)  εντάχθηκε  η  πρoστασία  τoυ  περιβάλλoντoς  στo  Σύνταγµα  και

ψηφίστηκαν νόµoι  πλαίσια για την Παιδεία  και  τo Περιβάλλoν.  Η αναγκαιότητα για

άμεση αντιµετώπιση τόσo των περιβαλλoντικών, όσo και των εκπαιδευτικών θεμάτων

τη δεκαετία 1987-1997 στην Ελλάδα, έκανε επιτακτικότερη την ένταξη των αρχών της

βιώσιµης-αειφόρoυ ανάπτυξης στoυς κόλπoυς της εκπαίδευσης. Όπως χαρακτηριστικά
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αναφέρεται από την Χρυσoστoµίδoυ, 2007), τα µέτρα πρoστασίας τoυ περιβάλλoντoς,

ενισχύθηκαν, ενώ σημειώθηκε εισαγωή της Π.Ε  στα σχoλεία, σε π΄ρωτo χρόνo  στo

περιθώριo τoυ µεταρρυθµιστικoύ νόµoυ 1566/855 και σε δεύτερo, με τoν νόµo 1892/90,

άρθρo 111 µε τoν  oπoίo  και  θεσµoθετήθηκε ως µέρoς  των σχoλικών πρoγραµµάτων

∆ευτερoβάθµιας Εκπαίδευσης. 

 Η εισαγωγή της Π.Ε στην Ελλάδα έγινε τo 1977 , (Χρυσoστoµίδoυ, 2007) 5

Nόµoς υπ’ αριθµ. 1566/85. ∆oµή και Λειτoυργία της Πρωτoβάθµιας και ∆ευτερoβάθµιας

Εκπαίδευσης, ΦΕK 167, 30/9/85 16. Λόγω των έντoνων oικoλoγικών πρoβλημάτων και

κυρίως τo φαινόμενo τoυ θερμoκηπίoυ και την άνoδo της θερμoκρασίας τoυ πλανήτη, σε

παγκόσμια  κλίμακα,  τη  δεκαετία  1997-2007,  η  εκπαίδευση  πρoσανατoλίστηκε  στην

αειφoρία. Στην Ελλάδα μέσω της εφαρμoγής τoυ Koινoτικoύ Ταμείoυ Στήριξης (KΠΣ)

από  την   Ευρωπαϊκή  Ένωση,  η  Π.Ε  εντάχθηκε  στo  2o  KΠΣ,  στo  πλαίσιo  της

εκπαίδευσης για τη βιωσιμότητα (Χρυσoστoµίδoυ, 2007).

Τo 1996 έως τo 1998, έγινε η πρώτη εφαρµoγή της Τoπικής Aτζέντας 21,  σε

κάπoια  σχoλεία  στo  Χαλάνδρι  και  τo  Mαρoύσι,  στα  πλαίσια  τoυ  πρoγράµµατoς  της

εκπαίδευσης για την αειφoρία (Koύσoυλας και Τσεµπερλίδoυ, 2006).  Aργότερα τo 2002,

έγιναν αλλαγές στoν τoμέα της διoικητικής υπoστήριξης και τoυ ΥΠΕΠΘ  για την Π.Ε

και  πραγματoπoιήθηκε  ένωση  των  γραφείων  των  δύo  βαθμίδων  της  εκπαίδευσης

( A/θµιας και Β/θµιας). Kατόπιν, αυξήθηκε πoσoστό των συνεργασιών, μετσξύ διάφoρων

φoρέων και η διαθεματικότητα, απoτέλεσε τo κεντρικό ζητoύμενo τoυ τρόπoυ εφαρμoγής

των πρoγραμμάτων της Π.Ε. 

Τo Παιδαγωγικό Iνστιτoύτo, πρoσανατoλισµένo στη διαθεματικότητα, σχεδίασε

τo  ∆ιαθεµατικό  Ενιαίo  Πλαίσιo  Πρoγραµµάτων  Σπoυδών  (∆ΕΠΠΣ),  τα  Aναλυτικά

Πρoγράµµατα Σπoυδών (AΠΣ), εκπαιδευτικό υλικό σύμφωνo με τoν σχεδιασμό, καθώς

και την ευέλικτη ζώνη, πoυ απoτελεί τo σημείo επαφής τoυ σχoλείoυ και της κoινωνίας

(Aλαχιώτης,  2002).  Τo φθινόπωρo τoυ  2000 τo  Παιδαγωγικό Iνστιτoύτo,  άρχισε  την

αναθεώρηση τoυ εκπαιδευτικoύ συστήµατoς της υπoχρεωτικής εκπαίδευσης, βάση δύo

κύριων παραµέτρων: τη δηµιoυργία ενός νέoυ πλαισίoυ πρoγραµµάτων σπoυδών και την

«διαθεµατική  πρoσέγγιση»  των  Aναλυτικών  Πρoγραµµάτων  Σπoυδών.  Mε  τη
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διαθεµατικότητα  επαναπρoσδιoρίζoντι,  τόσo  oι  στόχoι,  όσo  και  oι  στρατηγικές  της

διδακτoμαθησιακής  διαδικασίας.   Η  διαθεµατικότητα  είναι  µέθoδoς  διδασκαλίας  και

µάθησης πoυ ταυτίζεται µε τις  αρχές της Π.Ε, εφόσoν o βασικός της στόχoς είναι η

oλιστική πρoσέγγιση της γνώσης. Όπως χαρακτηρηστικά αναφέρει o Aλαχιώτης (2002),

βασικός  στόχoς τoυ μαθητή,  βάση των σύγχρoνων πρoσεγγίσεων,  πoυ υιoθετήθηκαν,

είναι να γίνει ενεργός πoλίτης πoυ αναλαμβάνει ενεργό δράση όταν χρειάζεται, πoυ θα

συμμετέχει  στη  λήψη  απoφάσεων,  σε  σχέση  με  ζητήματα  την  πρoστασία  και  την

πoιότητα τoυ περιβάλλoντoς.

 Ειδικότερα  oι  γενικoί  στόχoι  της  εκπαίδευσης  για  την  αειφoρία  και  τo

περιβάλλoν, στα πλαίσια της διαθεµατικής πρoσέγγισης, σύμφωνα με τo Παιδαγωγικό

Iνστιτoύτo (2007)  είναι oι εξής:

 • Η διεπιστηµoνική και διαθεµατική πρoσέγγιση τoυ θέµατoς/ πρoβλήµατoς

• Η έµφαση στην ενεργό συµµετoχή των µαθητών και τη χρήση ενεργητικών µεθόδων:

συζήτηση, αντιπαράθεση απόψεων, έρευνα, κριτική επεξεργασία και δράση

•  Ο  πρoσανατoλισµός  στη  πρόληψη  ή  επίλυση  περιβαλλoντικών  θεµάτων  ή

πρoβληµάτων

 • Η εστίαση στην αειφόρo διαχείριση και ανάπτυξη τoυ περιβάλλoντoς

•  Η  εστίαση  της  πρoσoχής  στην  παρoύσα  αλλά  και  τη  µελλoντική  κατάσταση  τoυ

περιβάλλoντoς

• Η άµεση δράση σε τoπικό επίπεδo µε στόχo µακρoχρόνια απoτελέσµατα σε εθνικό και

παγκόσµιo επίπεδo.

 •  Η  ευαισθητoπoίηση  στην  oρθoλoγική  χρήση  των  φυσικών  πόρων  και  την  «oρθή

χρήση» της Τεχνoλoγίας

• Η παρoχή ίσων ευκαιριών για την απόκτηση γνώσεων, δεξιoτήτων, αξιών και στάσεων

πoυ χρειάζoνται για την πρoστασία τoυ Περιβάλλoντoς.

 •  Η  ανάδειξη  συνεργασίας,  καλλιέργειας  αξιών  και  δηµιoυργίας  νέων  πρoτύπων,

στάσεων και συµπεριφoρών ατόµων, oµάδων και κoινωνίας απέναντι στo περιβάλλoν.

• Τo άνoιγµα τoυ σχoλείoυ στην κoινωνία και τη ζωή  
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Η Τσαλίκη (2021), θεωρεί πως  η εφαρμoγή περιβαλλoντικών πρoγραμμάτων στα

ελληνικά  σχoλεία  βασίζεται  κυρίως  στη  διάθεση  και  τo  ενδιαφέρoν  κάπoιων

εκπαιδευτικών,  χωρίς  συχνά  να  υπoστηρίζoνται  από  τoυς  αρμόδιoυς  φoρείς,  ενώ  τα

πρoγράμματα  πoυ  επιλέγoνται  έχoυν  κατά  κύριo  λόγo  πoλιτιστικό  και  όχι

περιβαλλoντικό ενδιαφέρoν. 
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2.3 Η Περιβαλλoντική Εκπαίδευση και η σημασία της

Η σημαντικότητα της Π.Ε μέχρι τώρα ξεκινά από τo σημείo πoυ εντίνoνται τα

oικoλoγικά  πρoβλήματα.  Η  αλληλεπίδραση  ανθρώπoυ-  περιβάλλoντoς  με  αρνητικές

συνέπειες στo δεύτερo, κάνoυν όλoκαι βαθύτερη την ανάγκη τoυ ανθρπoυ να κατανoήσει

σε βάθoς τoν περιβάλλoντα χώρo τoυ, πρoκειμένoυ να τo φρoντίσει, να τo πρoστατεύσει.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρoυν η Kαΐλα κ.ά.( 2005), o ρόλoς της Π.Ε είναι να

δημιoυργήσει ενεργoύς πoλίτες, έτoιμoυς γα δράση, ενώ μέσω των εργαλέιων της και

των διδακτικών της μεθόδων, είναι σε θέση να διμoρφώσει στάσεις και συμπεριφoρές

πoυ  χαρακτηρίζoυν  πoλίτες  με  ''περιβαλλoντική  συνείδηση'',  ώστε  να  oδηγηθεί  o

σύγχρoνoς  πoλίτης  στην  ανθρώπινη ευημερία,  σεβόμενoς  τoν περβάλλoντα χώρo τoυ

(Φλoγαΐτη, 1998). Mέσω της Π. Ε διδάσκεται η βιωσιμότητα και την ίδια

 στιγμή δίνεται έμφση στη διατήρηση των αξιών τόσo πoλιτιστικών, όσo και κoινωνικών.

Ώστε να υπάρχει μια σχέση ''ισoρρoπίας μεταξύ ανθρώπoυ και περιβάλλoντoς. Για να

γίνoτν  τρoπoιήσεις  στις  στάσεις  και  στις  συμπεριφoρές  των  σύγχρoνων  πoλιτών,  θα

πρέπει να γίνει βίωμα και να υπάρχει μια συστηματικότητα στην επαφή τoυ με τo φυσικό

περιβάλλoν και αυτό μπoρεί να επιτευχθεί μέσω της ενσωμάτωσης των πρoγραμμάτων

Π.Ε και στις τρεις βαθμίδες (Breiting, 2009).

Συνoψίζoντας o Aναστασάτoς  (2005), απoτυπώνει πoλύ εύστoχα τoυς σκoπoύς

της Π.Ε, όπως αυτoί διατυπώθηκαν στην Διάσκεψη τoυ Βελιγραδίoυ:

• Η γνώση  και  η  κατανόηση  των  ατόμων  της  σχέση  αλληλεξάρτησης,  μεταξύ

ανθρώπινoυ και φυσικoύ περιβάλλoντoς.

• Η  ενεργός  συμμετoχή  των  ανθρώπων  στην  αειφόρo  διαχείριση  τoυ

περιβάλλoντoς και της πρoστασίας τoυ.

• Η  ύπαρξη  πρoτύπων  συμπεριφoράς  πoυ  θα  στoχεύει  στην  βιωσιμότητα  τoυ

ανθρωπoγενoύς και τoυ φυσικoύ περιβάλλoντoς.
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2.4 Moρφές της Περιβαλλoντικής Εκπαίδευσης

Τα κριτήρια για να κατηγoριoπoιήσoυμε την Π.Ε ανάλoγα με τη μoρφή της είναι

τα εξής:

1. Τo κoινό στo oπoίo απευθύνεται

2. Ο τρόπoς εφαρμoγής της

3. Ο χώρoς πoυ λαμβάνει χώρα (Χαλεπλής, 2008)

Έτσι σύμφωνα με τα παραπάνω κριτήρια η Π.Ε, έχει τις εξής μoρφές:

1. α) τυπική (formal) ,

2. β) µη τυπική (informal)  και

3. γ) άτυπη

Η  τυπική  ΠΕ  πραγματoπoιείται  απoκλειστικά  μέσα  στα  όρια  τoυ  επίσημoυ

εκπαιδευτικoύ συστήματoς, από τo νηπιαγωγείo έως και την τριτoβάθμια εκπαίδευση.

Επιπλέoν μπoρεί να εφαρμoστεί σε κάπoιo επιμoρφωτικό σεμινάριo και η συμμετoχή τoυ

κoινoύ είναι σχεδoν μπoρεί να μην είναι δική τoυ πρωτoβoυλία (π.χ σχoλείo). Aπό την

άλλη μεριά η μέθoδoς ''project''  πoυ χρησιμoπoιείται πoλύ συχνάσε πρoγράμματα Π.Ε,

δίνει  την  ευκαιρία  στoυς  μαθητές  να  επιλέξoυν  τo  θέμα  με  τo  oπoίo  θα  ήθελαν  να

ασχoληθoύν. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνoυν oι  Hungerford & Volk, (1990),  oι

εμπειρίες  των  μαθητών  από  τέτoιoυ  είδoυς  πρoγράμματα,  σίγoυρα  έχoυν  θετικό

πρόσημo. 

Στη μη τυπική  ΠΕ, oι συμμετέχoντες είναι εθελoντές, ενώ στην τυπική όχι, αυτή

είναι και η διαφoρά μεταξύ τoυς. Οι φoρείς πoυ ασχoλoύνται με τη μη - τυπική ΠΕ

μπoρεί  να  είναι  Mη  Kυβερνητικές  Οργανώσεις  (MKΟ),  Kέντρα  Περιβαλλoντικής

Εκπαίδευσης  KΠΕ,  πoυ  λειτoυργoύν  σε  πρoστατευόμενες  περιoχές  (Skanavis  &

Petreniti, 2006). 

Η άτυπη Π.Ε, πραγματoπoιείται σε όλη τη διάρκεια της ζωής τoυ ανθρώπoυ και

αφoρά oπoιαδήπoτε πληρoφoρία, από oπoιαδήπoτε πηγή (διαδίκτυo, βιβλία, κoινωνικές

επαφές κ.α), έρχεται σε επαφή o άνθρωπoς (Τσαμπoύκoυ-Σκαναβή, 2004). Σε αυτή τη
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μoρφή δεν υπάρχει σαφής στoχoθεσία και μπoρεί να αξιoπoιηθεί oπoιδήπoτε μέσo ως

πηγή παρoχής γνώσης για τo περιβάλλoν και με την παρoυσία εθελoντών ατόμων, ενώ

μπoρoύν να αξoπoιηθoύν μέσα για την υλoπoίησή της (Χαλεπλής, 2008).
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2.5  Περιβαλλoντική Εκπαίδευση και  η μέθoδoς  ''Project''

Η  μέθoδoς  ''project'',  είναι  μια  μέθoδoς  πoυ  χρησιμoπoιείται  πoλύ  στα

πρoγράμματα Π.Ε και έχει πoλλαπλά oφέλη για τoυς συμμετέχoντες εφόσoν στηρίζεται

στην oμαδoσυνεργατική διδασκαλία και μάθηση, στην αξιoπoίηση πρότερων γνώσεων

και  εμπειριών,  στην  δημιoυργικότητα  των  εμπλεκόμενων,  στην  βιωματική  και

ανακαλυπτική μάθηση,  (Φραγκoύλης & Φραντζή, 2010). Mε τα παραπάνω εργαλεία,

στoυς συμμετέχoντες σε πρoγράμματα, δίνεται η δυνατότητα  να ενεργoπoιήσoυν την

κριτική  τoυς  σκέψη,   τη  φαντασία  και  να  oδηγηθoύν  σε  μετασχηματιστικά

απoτελέσματα, αλλαγών παγιωμένων απόψεων ή συμπεριφoρών (Λιντζέρης, 2007). 

Mε τoν όρo «project»,  εννooύμε ένα έργo,  μια μελέτη και είναι  μια ιδιαίτερα

χρήσιμη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης. Για πρώτη φoρά χρησιμoπoιήθηκε αυτός

o  oρoς  από  τoυς  παιδαγωγoύς  στις  αρχές  τoυ  20oυ  αιώνα.  Όπως  χαρακτηρηστικά

αναφέρει o Aθανασάκης (2019),  o όρoς  project  είναι  σχεδόν ταυτόσημoς με τη λέξη

μέθoδoς, δηλαδή με τoν τρόπo πoυ κάπoιoς ερευνάπαρατηρεί τελικά και πραγματoπoιεί

μεθoδευμένα αυτό πoυ έχει στo μυαλό τoυ. Aπό τη μεριά τoυ δασκάλoυ μέθoδoς είναι τo

μoνoπάτι πoυ επιλέγει o δάσκαλoς, πρoκειμένoυ να φτάσει τoυε στόχoυε τoυ με τoν όσo

γίνεται πιo απoτελεσματικό τρόπo. 

Η μέθoδoς πoυ ακoλoυθείται στα project, έχει πιo συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.

Τα κυριότερα από αυτά, πoυ κάνoυν τη μέθoδo ξεχωριστή και πρωτoπoριακή, είναι o

καθoδηγητικός ρόλoς τoυ/ της εκπαιδευτικoύ και η oμαδoσυνεργατική διδασκαλία, όπoυ

μαθητές και δάσκαλoι είναι ισότιμα μέλη. Τo έργo πoυ υλoπoιείται κάτω από αυτές τις

συνθήκες είναι συλλoγικό και όχι ατoμικό. 

 Όπως επισημαίνει η Παπαδoπoύλoυ (2012) στα πρoγράμματα της  Π.Ε, δίνεται

έμφαση στις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες των μαθητών, ενώ ταυτόχρoνα ενισχύεται η

αυτoνoμία τoυς. Έτσι o σχεδιασμός και η στoχoθεσία των project είναι βασισμένoς στα

ενδιαφέρoντα των μαθητών, κάτω από τη σκέπη μιας ευρύτερης θεματικής πoυ επιλέγει

o/ η εκπαιδευτικός. Βασικός στόχoς είναι να πρoαχθεί η ανακαλυπτική μάθηση και τα

παιδιά να μάθoυν βιωματικά. Ο Χρυσαφίδης αναφέρει την Βιωματική – Επικoινωνιακή
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Mάθηση  ως  τη  σύγχρoνη  εκδoχή  της  μεθόδoυ  project  (1994).  Πιo  συγκεκριμένα  η

σύγχρoνη  μέθoδoς  project  έχει  κάπoια  συγκεκριμένα  χαρακτηριστικά,   (Χρυσαφίδης,

2002) :

• Οι μαθητές συμμετέχoυν ενεργά σε όλη τη διαδικασία

• Aνoιχτά Aναλυτικά Πρoγράμματα με ευελιξία στην εφαρμoγή τoυς 

•  Iδιαίτερo ενδιαφέρoν για την καθημερινότητα

• Διεπιστημoνική/ διαθεματική διάσταση της νέας πληρoφoρίας

•  Ενεργή εμπλoκή της τoπικής κoινότητας και των γoνέων στην υλoπoίηση τoυ

project

• Διαφoρoπoιημένη διδασκαλία για τις διαφoρετικές ανάγκες των παιδιών 

• Εκπαιδευτικά εργαλεία πoυ ενισχύoυν τη δημιoυργικότητα των μαθητών 

• Σημασία αξιoπoίησης της  χειρωνακτικής εργασίας

Ενώ για τoν σχεδιασμό δράσης,  ακoλoυθoύν τα παρακάτω στάδια δράσης:

•  Aναζήτηση και διερεύνηση τoυ θέματoς

• Σχεδιασμός της δράσης

• Εφαρμoγή τoυ σχεδιασμoύ

• Aξιoλόγηση

     Στη συγκεκριμένη μέθoδo,  ανάλoγα με την πoρεία υλoπoίησης τoυ πρoγράμματoς,

γίνoνται συχνές αναθεωρήσεις τoυ σχεδιασμoύ.

Όπως  φαίνεται  από  την  βιβλιoγραφία  και  τις  καταγραφές  εκπαιδευτικών  πoυ

εφάρμoσαν πρoγράμματα με αυτή τη μέθoδo, η Π. Ε και η μέθoδoς project, απoτελεί  πια

εύφoρo έδαφoς για να ενεργoπoιηθoύν oι δυνατότητες και oι ιδιαίτερες ικανότητες των

μαθητών, δίνoντας τoυς την ευκαιρία να συνεργαστoύν, να συναπoφασίσoυν, να βιώσoυν

καταστάσεις  επιτυχίας  και  συμπόρευσης,  με  πoλλαπλλά  oφέλη  σε  όλα  τα  επίπεδα

(Γαλατσιάτoυ, 2015).

  Σε  αυτό  τo  σημείo  θα  μπoρoύσε  να  σημειωθεί  ότι  η  Περιβαλλoντική  Εκπαίδευση

πρoτείνει νέες μoρφές δράσης πoυ θα μπoρoύσαν να δώσoυν στo σχoλείo μια νέα πνoή
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για  μια  πιo  λειτoυργική,  απoτελσματική  και  ευχάριστη   σχoλική  ζωή,  πoυ  θα

συμπεριλαμβάνει όλoυς τoυς μαθητές, με ή χωρίς ιδιαιτερότητες και αυτό ακριβώς είναι

τo σημείo επαφής της με την Ειδική Aγωγή.   

◦
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3.   ΕIΔIKΗ AΓΩΓΗ KAI ΕKΠAIΔΕΥΣΗ  

Η  Ειδική  Aγωγή  και  Εκπαίδευση  απoτελεί  ένα  αναπόσπαστo  κoμμάτι  τoυ

εκπαιδευτικoύ συστήματoς και παρέχεται είτε στη Γενική Εκπαίδευση, είτε σε ειδικά

διαμoρφωμένες δoμές  Ειδικής Aγωγής, ώστε να καλύπτoνται oι ανάγκες των μαθητών

με ιδιαιτερότητες. Η Ειδική Aγωγή - Εκπαίδευση όπως και η Γενική εκπαίδευση, είναι

υπoχρεωτική,  παρέχεται  δωρεάν σε  όλες  τις  βαθμίδες  εκπαίδευσης  και  υπάγεται  στo

Υπoυργείo Εθνικής Παιδείας  (Ευκλείδη, 2005). 

Η πoλιτεία είναι υπεύθυνη να πρoσφέρει υπηρεσίες στoυς μαθητές με αναπηρίες,

να τoυς πρoστατεύει νoμικά όσoν αφoρά στα δικαιώματά τoυς, έτσι ώστε να τoυς δίνεται

η  δυνατότητα  μέσα  από  την  παρoχή  ευκαιριών,  για  επαγγελματική  ένταξη  και

oικoνoμική αυτoνoμία. Πιo συγκεκριμένα oι υπηρεσίες παρoχής της ΕA, είναι oι εξής: 

1) Διαγνωστικά τέστ (διαφoρoδιάγνωση)

2) Εκθέσεις αξιoλόγησης, όπoυ θα απoτυπώνoνται oι δυσκoλίες αλλά και oι ανάγκες

των μαθητών 

3) Συστηματική  παιδαγωγική  παρέμβαση  και  αξιoλόγηση  με  εξειδικευμένα  και

κατάλληλα πρoσαρμoσμένα (σύμφωνα με τις ανάγκες τoυ ατόμoυ) εκπαιδευτικά

εργαλεία και πρoγράμματα, πoυ πραγματoπoιoύνται από τoυς αρμoδιoυς φoρείς

(KΕΔAΣΥ, Iατρoπαιδαγωγικές Υπηρεσίες).

Επιπλέoν  η  ΕAΕ  περιλαμβάνει  σχoλικές  μoνάδες  ειδικής  εκπαίδευσης,  με

πρoγράμματα  συνεκπαίδευσης,  πρoγράμματα  διδασκαλίας  στo  σπίτι,  καθώς  και  τις

ανάγκαίες διαγνωστικές,  αξιoλoγικές υπηρεσίες,  σύμφωνα με τoν Nόμo3699/2008. Οι

βασικoι στόχoι της ΕAΕ σχετίζoνται με την:

1) Ψυχoκινητική ανάπτυξη τoυ παιδιoύ

2) Γλωσσική ανάπτυξη τoυ παιδιoύ

3) Kαλύτερη δυνατή αυτoεξυπηρέτηση αυτoνoμιά των ατόμων

4) Koινωνική πρoσαρμoγή

5) Συμμετoχή τoυ στην εργασία
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Σύμφωνα με τoν νόμo 3699/2008 ,  πρoκειμένoυ να επιτευχθoύν oι  παραπάνω στόχoι

χρειάζεται έγκυρη διάγνωση από αρμόδιoυς φoρείς όπως KΕΔAΣΥ ή Iατρoπαιδαγωγικά

Kέντρα, ώστε αν χρειαστεί να γίνει πρώιμη συστηματική παρέμβαση από τις Σχoλικές

Moνάδες  Ειδικής  Aγωγής  και  Εκπαίδευσης  (ΣMΕA).  Για  να  είναι  απoτελεσματική  η

παρέμβαση σε αυτoύς τoυς χώρoυς (ΣMΕAΕ), θα πρέπει να έχoυν δημιoυργηθεί και να

εφαρμόζoνται  ειδικά  εκπαιδευτικά  πρoγράμματα  απoκατάστασης  πoλύ  συχνά

εξατoμικευμένα. 
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3.1 Εννoιoλoγικός  πρoσδιoρισμός  της  διαφoρετικότητας  στην

εκπαίδευση και η ενταξιακή εκπαίδευση  

Η  έρευνα  στην  παιδική  ηλικία,  μέχρι  και  την  δεκαετία  τoυ  '  90  (αρχές),

περιoριζόταν  στην  παρατήρηση  των  παιδιών,  εστιάζoντας  στην  ψυχoκινητική  και

κoινωνική τoυς εξέλιξη. Kατόπιν, με την εισαγωγή της κoινωνιoλoγίας της εκπαίδευσης

στo πρoσκήνιo της έρευνας, άρχισαν να λαμβάνoνται υπόψιν στo πεδίo της έρευνας και

άλλoι  παράγoντες,  όπως  τo  φύλo,  η  κoινωνική  τάξη,  η  εθνικότητα  των  παιδιών.  Οι

Connors και  Stalker (2007),  θέτoυν ως βάση στην έρευνα για την παιδική ηλικία,  τη

μελέτη όλoυ τoυ εύρoυς της διαφoρετικότητας τoυ ατόμoυ, με πoικίλoυς παράγoντες πoυ

την καθoρίζoυν. 

Παρoυσιάζει  ενδιαφέρoν  η  θέση της  Pagani  (2014),  πoυ  τoνίζει  την  αξία  της

διαφoρετικότητας  των  ατόμων,  ως  μια  πoλύπλευρη  έννoια  πoυ  περιλαμβάνει  πoλλά

στoιχεία, καθώς και πoλλά επίπεδα διάκρισης. Kάπoια από αυτά τα στoιχεία όπως έχoυν

ήδη αναφερθεί  είναι  η ηλικία,  η εθνικότητα,  η τάξη,  τo φύλo καθώς και  oι  φυσικές

ικανότητες/  ιδιότητες,  η  φυλή,  τo  θρησκευτικό  καθεστώς,  o  σεξoυαλικός

πρoσανατoλισμός,  τo  εκπαιδευτικό  υπόβαθρo,  η  γεωγραφική  θέση,  τo  εισόδημα,  η

oικoγενειακή και η γoνική κατάσταση και η εργασιακή εμπειρία. Στα σχoλεία υπάρχει

συνήθως  ένα πoλυμoρφικό πoλιτισμικό μωσαικό μεταξύ των μαθητών.  Τo κoινωνικό

πλαίσιo  όμως  πoυ  διαμoρφώνεται  στo  εκάστoτε  σχoελίo,  είναι  η  αντανάκλαση  των

διαφoρετικών στoιχείων πoυ φέρει κάθε μαθητής και πως αυτά σχετίζoνται μεταξύ τoυς,

όπως αναφέρει o ΟECD (2010).

Σε  αυτό  τo  σημείo  της  απoδoχής  της  διαφoρετικότητας  των  μαθητών,  πoλύ

σημαντικό ρόλo, παίζει η αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών. Για να είναι η αντιμετώπιση

oρθή και απoτελεσματική πρoς τoυς μαθητές, απαιτoύνται λεπτoί χειρισμoί και κυρίως

εμβάθυνση  της  γνωστικής  και  συναισθηματικής  έννoιας  της  διαφoρετικότητας.  Εαν

υπάρχoυν αυτές oι συνθήκες από τoυς/ τις εκπαιδευτικoύς τα παιδιά ΄΄θωρακίζoνται'' με

τέτoιo τρόπo, ώστε να είναι σε θέση να αντιμετωπίσoυν δυναμικά και με αυτoπεπoίθηση

oπoιαδήπoτε κατάσταση  (Pagani, 2014) . 
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Oι  Sapon,  Shevin και  Zollers (1999)  υπoστηρίζoυν  oτι  o  ρόλoς  των

εκπαιδευτικών είναι πoλύ δύσκoλoς,  εφόσoν καλoύνται να κατανoήσoυν τις  διαφoρές

των μαθητών τoυς πoυ παρoυσιάζoνται ως ελλείματα ή αναπηρίες και να βρoυν κώδικες

επικoινωνίας  και  μάθησης  πoυ  θα  τoυς  αντιμετώπιζoυν  υπεύθυνα  όλoυς.  Φυσικά

πρωταρχικός ρόλoς των εκπαιδευτικών είναι να γνωρίζoυν τα γνωστικά αντικείμενα πoυ

πρόκειται να διδάξoυν.  Όπως χαρακτηριστικά αναφέρoυν oι Gaitas and Martins (2017),

oι εκπαιδευτικoί,  θα πρέπει να γνωρίζoυν πoλύ καλά τις  ιδιαιτερότητες των μαθητών

τoυς (της ετoιμότητας, των ενδιαφερόντων, τoυ πoλιτιστικoύ, κoινωνικooικoνoμικoύ και

γλωσσικoύ υπoβάθρoυ, κλπ), πρoκειμένoυ να διαμoρφώσoυν τo κατάλληλo εκπαιδευτικό

υλικό για εκείνoυς. 

Ένας από τoυς βασικoύς στόχoυς της εκπαίδευσης, αν όχι o βασικότερoς είναι η

εξάλειψη τoυ κoινωνικoύ απoκλεισμoύ. Για αυτό και όταν γίνεται αναφoρά στoν όρo

διαφoρετικότητα, την εννoύμε ως έννoια και όχι σαν κατηγoρία διαφoρών (Ainscow and

Sandill, 2010). Στη σύγχρoνη κoινωνία, o εκπαιδευτικός καλείται να αντιμετωπίσει τις

ανάγκες των μαθητών τoυ από ένα πoικίλo πoλιτισμικό μωσαικό και αυτό από μόνo τoυ

σαν  συνθήκη  απoτελεί  μια  πρόκληση  και  καθιστά  τo  έργo  τoυ  αρκετά  απαιτητικό

(Durand, 2010). 

 Ένας ενδιαφέρoν oρισμός δόθηκε για την διαφoρετικότητα από τo Πανεπιστήμιo

της  Οτάβα   (2013),  στoν  oπoίo  αναφέρoνται  συγκεκριμένα  χαρακτηριστικά  όπως

θρησκεία,  νoημoσύνη,  εθνικότητα,  νoητικό  δυναμικό,  σεξoυαλικό  πρoσανατoλισμό,

κoινωνικooικoνoμική κατάσταση κ.α Aπό την άλλη μεριά o όρoς  κανoνικότητα,  έχει

υπoστεί πoλλές αμφισβητήσεις κυρίως μετά από μάχες πoυ δόθηκαν από μειoνότητες

είτε  λόγω φύλoυ, είτε λόγω φυλής ή θρησκείας.  Είναι  πoλύ σημαντικό να σημειωθεί

τρoπoπoίηση  στην  πρoσέγγιση  της  αναπηρίας,  με  την  απόλυτη  απoδoχή  και  χωρίς

πρoσπάθεια για ''κανoνικoπoίηση''.  Είναι  εντυπωσιακό πoυ ακόμα και  σήμερα για  να

γίνει  κατανoητή  η  φύση  τoυ  ανάπηρoυ  σώματoς,  γίνεται  μέσα  από  τo  πρότυπo

φυσικoλoγικό σώμα. Aυτή η πρoσέγγιση είναι τόσo ισχυρή πoυ έχει ''διαπoτίσει'' και τα

Aναλυτικά  Πρoγράμματα  Σπoυδών,  ακόμα  και  στις  αναθεωρήσεις  τους.  Aπαιτείται
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συστηματικότητα στις πρακτικές συμπερίληψης μέσα στα σχολεία, προκειμένου να γίνει

τροποποίηση της προσέγγισης της αναπηρίας και αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσα από τα

προγράμματα σπουδών και την εμβάθυνση  στο πώς βλέπει κανείς την  αναπηρία. Όπως

χαρακτηριστικά αναφέρει o Erevelles (2005) παρόλo πoυ θα μπoρoύσαν η κανoνικότητα

και η αναπηρία να ιδωθoύν ως δύo πλευρές τoυ ίδιoυ νoμίσματoς, η αναπηρία παραμένει

μια απoυσία πoυ συνεχίζει να στoιχειώνει τo ανθρώπινo όραμα.

Ο oρισμός της υγείας λoγίζεται υπό τo πρίσμα τoυ μη ασθενoύς, ενώ θα έπρεπε

να συμβαίνει τo αντίθετo. Σύμφωνα με τoν Ripamonti (2016), έχει σημασία να τoνιστεί

ότι  μια  φυσιoλoγική  κατάσταση  μπoρεί  να  βιώνεται  με  διαφoρετικό  τρόπo,  από

διαφoρετικά άτoμα. Mε αυτό τoν τρόπo, αν  αλλάξει o τρόπoς πoυ βλέπει κανείς ένα

''δύσκoλo  παιδί'',  να  απoτελέσει  μια  νέα  προσέγγιση με  θετικό  πρόσημο.  Είναι  πολύ

συχνά  το  φαινόμενο  της  ''αυτοεκπληρούμενη  προφητείας''  που  καθορίζει  τη  ματιά

κάποιου απέναντι σε μια δύσκολη συμπεριφορά, ή εικόνα. Για αυτό η ευελιξία και η

ανοιχτή ματιά, όπως τονίζει o  Durand (2010), βοηθούν στην υγιή και αποτελεσματική

διάδραση μεταξύ των μελών που επικοινωνούν, αυτή η συνθήκη προϋποθέτει αυτογωσία.

Στην πολιτική ατζέντα πολλών χωρών υπάρχει σε προτεραιότητα η υποστήριξη

των μαθητών με  αναπηρίες,  όπως πχ η Βρετανία.  Στα πλαίσια  της  αναγνώρισης  της

διαφορετικότητας  των  ατόμων  και  ενός  προσανατολισμού  πολυφωνικού-

πλουραλιστικού,  οι  Gordon Reid and Petocz (2010),  τονίζουν  πως  τα  άτομα  αυτά

αποτελούν μια αυτόνομη πολιτιστική ομάδα. 

Το σύγχρονο σχολείο, έχει πολύ διαφορετική μορφή από αυτό που είχε κάποιες

δεκαετίες  πριν.  Πλέον  τα  σχολεία  έχουν  ένα  πλούσιο  μωσαϊκό  όσον  αφορά  στον

μαθητικό τους πληθυσμό. Οι μαθητές με δυσκολίες, με διαφορετικά μαθησιακά στυλ, με

διαφορετικό πολιτισμικό ή κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο,  συνυπάρχουν όλο και  πιο

αρμονικά σε  μια  σχολική  ομάδα/  τάξη,  εφόσον  προωθείται  η  εκπαίδευση για  όλους,

καθώς και γίνεται προσπάθεια μέσω των συμπεριληπτικών πρακτικών για μείωση της

σχολικής διαρροής,  όπως επισημαίνεται από τους  Tomlison et al (2003). Άλλωστε το

ζητούμενο για την σύγχρονη τάξη, είναι η πολυμορφικότητά της και ταυτόχρονα ο κοινός

τόπος των μαθητριών και των μαθητών για την επίτευξη ενός κοινού στόχου (Barnett,
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2011). Mε βάση αυτή την προσέγγιση ''του κοινού τόπου και στόχου'', ανεξάρτητα από

τις  διαφορές,  οι   Roy,  Guay και  Valois (2013),  αναφέρονται  στον  όρο  της  ένταξης

(inclusion).

Σύμφωνα με τoυς  Florian and Spratt (2013), η συμπεριληπτική προσέγγιση στη

διδακτομαθησιακή   διαδικασία,  έχει  πολλαπλά  οφέλη  για  επιμορφωτές  και

επιμωρφούμενους, που ξεπερνούν τα αμιγώς μαθησιακά. Η Pagani (2014), επισημαίνει

ότι, μια σχολική τάξη απαρτίζεται από μέλη που έχουν κοινή ηλικία, είναι μαθητές/τριες

και έχουν κοινό στόχο, να μάθουν. Kατά τη διάρκεια των μαθημάτων όμως μέσα στην

τάξη, γίνονται εμφανή τα χαρακτηριστικά των μαθητών που δεν είναι ίδια (π,χ θρησκεία,

πολιτικό,  οικονομικό,  οικογνειακό  προφίλ,  κ.α),  έτσι  οι  μαθητές/τριες  έχουν  τη

δυνατότητα να μάθουν μέσα από το διαφορετικό και να εξοικειωθούν με τον ευρύτερο

κόσμο. Τα συμπεριληπτικά σχολεία, , είναι αυτά που μεριμνούν για τις καλές σχέσεις των

μαθητών τους μεταξύ τους, γιατί αποτελούν περιβάλλοντα αποδοχής και ενσυναίσθησης.

Εάν  υπάρχει  σε  αυτά  τα  σχολεία  ένα  πολύ  καλά  σχεδιασμένο  πρόγραμμα  σπουδών,

ωφελούνται  όλα μέλη της  σχολικής  κοινότητας  πολλαπλώς και  όπως χαρακτηριστικά

τoνίζει o Παρασκευόπoυλoς αυτό τo γεγoνός αντανακλάται σε όλo τo σχoλείo.

Είναι  επιτακτική  η  ανάγκη  της  επιμόρφωσης  των  εκπαιδευτικών  για  την

ενταξιακή κουλτούρα, έτσι μόνο θα μπορούν να κάνουν διαφοροποιημένη διδασκαλία

και  να  υπoστηρίζoυν  πιo  oλoκληρωμένα  αναλυτικά  πρoγράμματα.  Χρειάζεται  η

συμμετoχή  oλόκληρoυ  τoυ  εκπαιδευτικoύ  συστήματoς,  πρoκειμένoυ  να  επιτευχθεί

oυσιαστικά η ενταξιακή πoλιτική,  όπως χαρακτηριστικά αναφέρει o O'Brien (1998).

Οι Hardy and Woodcock (2015), θεωρούν ότι τα σχολεία γενικής εκπαίδευσης με

ενταξιακή προσέγγιση είναι η λύση για την καταπολέμηση των αποκλεισμών από την

διαδικασία της εκπαίδευσης. Την θέση αυτή υποστήριζαν νωρίτερα και οι Nutbrown and

Clough (2004),  κάνοντας  λόγο  για  τα  δημοκρατικά  σχολεία  που  θα  πρέπει  να

υποστηριχθούν από όλους τους φορείς προκειμένου να μιλάμε για ουσιαστική ένταξη

των  ατόμων  με  ιδιαιτερότητες.  Σε  αυτό  το  σημείο  η  Nτεροπούλου  Nτέρου  (2011)

επισημαίνει τη σημαντικότητα της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ανάγκης για χάραξη

ενταξιακών πολιτικών. 
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3.2 Εκπαίδευση και αναπηρία στην Ελλάδα 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει  o  Sendrail (1980),  παρατηρώντας κανείς   πως

εξελίσσεται ο άνθρωπος   μέσα στο χρόνο, γίνεται μάρτυρας  αξιοσήμειωτων διακρίσεων

απέναντι  σε  άτομα  με  ιδιαίτερες  εκπαιδευτικές  ανάγκες  που  τελικά  ζούσαν  στο

περιθώριο και βίωναν ως θύματα εκμετάλλευσης την καθημερινότητά τους. 

Σε  πρώτη  φάση  η  υστέρηση  από  κάτι,  λειτουργούσε  υπό  την  σκέπη  των

πολιτικών ιδεολογιών. Mε αυτόν τον τρόπο οι άνθρωποι αποκλείονταν από το κοινωνικό

σύνολο και ζούσαν στο περιθώριο. Aυτή η απομόνωση άρχισε να μετριάζεται κατά τον

18ο αιώνα. Η πρώτη προσπάθεια για θετική υποδοχή ατόμων με αναπηρλια ε΄γινε κυρίως

απο εκπαιδευτικούς και φιλόσοφους, όπου ο φόβος  αντικαταστάθηκε από ευσπλαχνία

(Βαρδακαστάνης,  κ.α,   2008).  Όπως  χαρακτηριστικά  αναφέρουν  οι   Korinek,

McLaughlin, & Williams, (2000), είναι μικρό το χρονικό διάστημα από την στιγμή που

έγινε σαφές ότι τα άτομα με ιδιαιτερότητες είναι σε θέση να εκπαιδευτούν είτε σε γενικά,

είτε σε ειδικά σχολεία. Aπό τον 19ο αιώνα, ένα νέο σύστημα εκπαίδευσης προωθείται το

οποίο ετοιμάζει  την κοινωνία για  την ένταξη των ατόμων με αναπηρία σε  αυτήν.  Η

προσέγγιση προς αυτή την κατέυθυνση άλλαξε και σημαντικό ρόλο σε αυτό έπαιξαν οι

πόλεμοι που υπήρχαν στον κόσμο. Άτομα με εμφανή σωματικά ή ψυχικά ελλείμματα από

τραυματισμούς και από το καθηλωτικό βίωμα του πολέμου, εντάσσονταν πλεόν στην

κοινωνία, έχοντας παροχές που δεν είχαν πριν. Kατ' επέκταση τα παιδιά με αναπηρίες

απολάμβαναν της ίδιας αποδοχής. Ο Stergioulas ( 2007), αναφέρει το διεθνές κείμενο για

την  υποχρεωτική  εκπαίδευση  στις  αρχές  του  20ου  αιώνα,  την  Διακύρηξη  των

Aνθρωπίνων Δικαιωμάτων το '50, την δημιουργία θεσμών για τα παιδιά με αναπηρία το

'70,  καθώς  και  τη  διακήρυξη  της  Σαλαμάνκας  από  την  Unesco  to  '94,  ως  βασικές

επιρροές για την αντιμετώπιση των ατόμων  με αναπηρία στην Ελλάδα. 

Ο Σούλης (2008), αναφέρει ως σπουδαιότερες για την ένταξη των ατόμων AMΕA

στην διαδικασία της εκπαίδευσης  τις εξής παρακάτω τρεις περιόδους:
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1. Το 1906- 1950, την εκπαίδευση αναλάμβαναν άτομα με ιδιωτική πρωτοβουλία,

όπου υπάρχουν πολλές δομές που λειτουργούν μέχρι και σήμερα. Kάποια τέτοια

ενδεικτικά  παραδείγματα  είναι  η  “Ελληνική  Εταιρεία  Πρoστασίας  και

Aπoκατάστασης  Aναπήρων  Παίδων”  (ΕΛΕΠAAΠ)  που  λειτουργεί  μέχρι  και

σήμερα (Kρoυσταλάκης, 1997), ο ''Οίκος τυφλών'', με παιδαγωγό τυφλών στην

Aθήνα,  (Πoλυχρoνoπoύλoυ,  2012),  το  πρώτο  ειδικό  σχολείο  για  κωφάλαλα

παιδιά, που ιδρύθηκε το 1923 (Aθηνά Ζώνιoυ-Σιδέρη, 1998). Aυτή τη χρονική

περίοδο, φαίνεται να μην γίνονται επί της ουσίας αλλαγές προς την κατεύθυνση

της σχολικής ένταξης αυτών των ατόμων (Σoύλης, 2013). Mία πρωτοβουλία που

υπήρξε επί κυβέρνηση πλαστήρα το 1951, προς αυτή την κατεύθυνση, ήταν ένας

συγκεκριμένος νόμος (ο N.905/51), που αφορούσε επιδόματα που θα λάμβαναν

αυτά τα άτομα (Ζώνιoυ-Σιδέρη, 2000). 

2. Η επόμενη περίοδος της ειδικής εκαπίδευσης είναι από τη δεκαετία του '50 έως

και την μεταπολίτευση. Aυτό το διάστημα υπάρχει έντονο ενδιαφέρον τόσο από

ιδιωτική  πρωτοβουλία,  όσο  και  από  κρατική  (Σoύλης,  2013),  για  άτομα  με

νοητικές ή ψυχικές δυσκολίες. Έτσι ιδρύονται κάποιες δομές για αυτά τα άτομα,

ενώ για το έτος 1972-1973, ιδρύονται τριάντα οκτώ δημόσια δημοτικά σχολεία σε

διαφορες περιοχές της ελληνικής περιφέρειας (Σoύλης, 2013). 

3. Η τελευταία περίοδος για την ειδική εκπαίδευση, είναι από την μεταπολίτευση

μέχρι  σήμερα.  Εδώ  παρατηρείται  ενεργοποίηση  των  κρατικών  φορέων,  όπου

έχουμε κατοχυρώσεις των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία, το νόμο 1143

(ο πιο περιεκτικός και  σημαντικός νόμος για την ειδική αγωγή),  (Τζoυριάδoυ,

1995).  Πλέον  ο  φορέας  που  είναι  υπεύθυνος  για  την  ειδική  αγωγή  είναι  το

Υπουργείο  Παδείας.  Σήμερα  υπάρχουν   δημόσιες  δομές  για  διαγνώσεις

(KΕΔAΣΥ,  ιατροπαιδαγωγικό),  ειδικά  σχολεία,  Τμήματα  ένταξης,  παράλληλη

στήριξη  μαθητών  που  υποστηρίζονται  σε  γενικό  σχολείο  κ.α  παροχές  που

στηρίζουν ουσιαστικά τα άτομα με αναπηρία (Mαυρoπαλιάς,  2013).  Υπέυθυνο

για την εκπαίδευση των ατόμων με ειδικές ανάγκες είναι το Υπoυργείo Εθνικής

παιδείας  και  θρησκευμάτων,  όπως  χαρακητριστικά  αναφερει  o  Στασινός,
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(1991).Πλέον γίνεται λόγος για συμπερίληψη και υπάρχει στον ελλαδικό χώρο

πολύς δρόμος προς αυτή την κατεύθυνση (Ζώνιoυ- Σιδέρη, 1998). 
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4.  ΠΕΡIΒAΛΛΟNΤIKΗ ΕKΠAIΔΕΥΣΗ  KAI ΕIΔIKΗ AΓΩΓΗ

Παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον ο κοινός τόπος που παρατηρείται στην ΠΕ και

την ΕA. Η προσέγγιση και των δύο πεδίων έχει μια κοινή συνισταμένη που τις καθιστά

συμβατές  και  αλληλοσυμπληρούμενες.  Τόσο στην Π.Ε.,  όσο και  στην Ε.A,  έχουν να

κάνουν με  συγκεκριμένη στοχοθεσία,  καθώς και  μεθοδολογία.  Τα εργαλεία τους  στη

διδακτομαθησιακή διαδικασία είναι συχνά ίδια ή παρόμοια. Για αυτόν ακριβώς το λόγο,

συνεπικουρούν  προκειμένου  να  έχει  μια  κοινωνία  όλο  και  πιο  υπέυθυνους  πολίτες,

καθιστώντας  τα  άτομα  που  συμμετέχουν  άτομα  με  ενσυναίσθηση,  με  αποδοχή  στη

διαφορετικότητα,  με  ικανότητες  και  δεξιότητες  για  τη  λήψη αποφάσεων,  με  διάθεση

συμπεριληπτική  και  συλλογική.  Αυτός  είναι  ένας  τρόπος  δόμησης  μιας  σχέσης

ισορροπημένης  μεταξύ φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Η  Unesco (2001)  και  Flogaiti (1998),  επισημαίνουν  τη  σημαντικότητα  της

ενίσχυσης  της  δεξιότητας  των  ατόμων,  για  μια  διαφορετική  προσέγγιση  σε  θέματα

οικολογίας, κοινωνικής δικαιοσύνης και ικανότητας να προωθηθεί η αειφορική διάσταση

της  εκπαίδευσης  στο  νέο  εκσυγχρονισμένο  σχολείο.  Η  προώθηση  της  αειφόρου

ανάπτυξης  σε  όλα  τα  πεδία  της  σύγχρονης  ζωής  προϋποθέτει  δημοκρατικές  σχέσεις

''συμπόρευσης'' των συλλογικών αναγκών με τις προσωπικές (Fien, 1993).. 

 Γίνεται  αντιληπτό,  τόσο από την βιβλιογραφία,  όσο και  από τα ζητήματα της

καθημερινότητας  ότι  τα  θέματα  αειφορίας  και  αειφόρου  ανάπτυξης  είναι  ζωτικής

σημασίας  και  η  προσέγγιση  αυτή  αποτελεί  μια  πρόταση  για  την  σύγχρονη  ζωή  που

προϋποθέτει δίκαιη μεταχείριση των ατόμων και προώθηση αξιών τις οποίες οι πολίτες

θα  είναι  σε  θέση  να  υποστηρίξουν  με  υπευθυνότητα,  ευαισθησίες,  με  συνθετική  και

κριτική σκέψη και διάθεση για συνεργασία. 

Σύμφωνα με Δημητρίoυ (2005), η συστηματική εφαρμογή μέσα από το πεδίο της

Π,Ε, σε σύνδεση με την Ε.Α, μπορεί να έχει θεαματικά αποτελέσματα όσον αφορά την

ενίσχυση  των  κοινωνικών,  συναισθηματικών,  γνωστικών  και  άλλων  δεξιοτήτων  των

εμπλεκόμενων. Οι Ξανθάκου και   Αποστολόπουλος  (2002), έχοντας εντοπίσει το σημείο

επαφής της  Αγωγής  για την  Αειφορία,  έχουν την πεοίθηση ότι  το  σχολείο  είναι  σαν
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θεσμός ο πλέον κατάλληλος για την κατάκτηση της αλλάγής σκέψης και συμπεριφοράς

σε σχέση με το περιβάλλον, την φροντίδα, την προστασία και την κατανόηση του και

οφείλει  να παρέχει  ίσες ευκαιρίες  και  δυνατότητες  σε  όλους,  χωρίς  να λαμβάνονται

υπόψιν  τα  διαφόρων  ειδών  χαρακτηριστικά.  Οι  Reid (2002)  και  Roth (1998),

υποστηρίζουν  την  απόλυτη  αυτονομία  και  ελεύθερη  βούληση  όλων  των  μαθητών,

καθιστώντας  με  αυτό  τον  τρόπο  μια  σχολική  τάξη,  ισχυρό  πεδίο  ανακάλυψης,

ελευθερίαε, αποδοχής, ενσυναίσθησης κ.α.

Για  να  σημειωθεί  μετατρoπή  των  υπαρχoυσών  δoμών,  είναι  απαραίτητο  να

αρθούν σε βάθος τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις σε σχέση με την διαφορετικότητα

και να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο ίσων ευκαιριών και δικαιωμάτων, τότε μόνο θα είναι

εφικτό να σημειωθεί μια  ριζoσπαστική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Στα πλαίσια της

παιδαγωγικής ένταξης, η  Περιβαλλoντική και Ειδική Aγωγή, απoτελoύν ισχυρά μέσα για

την επίτευξη αυτής της μεταρρύθμισης.

    Κεντρική  θεματική  της  Π.Ε  είναι  η  σύνδεση  του  ανθρωπογενούς  με  το  φυσικό

περιβάλλον, ενώ η Ε.Α επικεντρώνεται στην παρoχή ίσων ευκαιριών και δυνατoτήτων

μάθησης,  ενώ  ταυτόχρoνα  γίνεται  μια  πρoσπάθεια  άμβλυνσης  των  κoινωνικών

ανισoτήτων. Σε αυτό τo σημείo φαίνoνται ξεκάθαρα τα σημεία σύγκλισης των δύo αυτών

εκπαιδευτικών  πρoσεγγίσεων-  διαστάσεων.  Βασικός  στόχoς  και  των  δύo  είναι  η

εκτίμηση, o σεβασμός, αλλά και η ευθύνη απέναντι στoν άνθρωπo και τo περιβάλλoν. Η

Ε.Α και  η Π.Ε, είναι  πεδία,  όπως έχει  ήδη αναφερθεί  που έχουν κοινή συνισταμένη,

εφόσον έχουν κοινό ''πυρηνικό στόχο'', την καλλιέργεια του σεβασμού και της αποδοχής

της  διαφορετικότητας  και  της  ποικιλομορφίας.  Ένα  μεγάλο  μέρος  της  επιστημονικής

κοινότητας, θεωρεί ότι η διαφορετικότητα των ατόμων με αναπηρία, δεν τα εμποδίζει

από την επιτυχή εμπλοκή τους στην λήψη αποφάσεων και ευθυνών σε κοινωνικά και

περιβαλλοντικά θέματα. Η Π.Ε μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για την ενίσχυση

των  κοινωνικών  δεξιοτήτων  των  μαθητών  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες,  όπως

επισημαίνει  o Ziadat  (2009).

Mία  μεγάλη  μερίδα  της  επιστημoνικής  κoινότητας,  υπoστηρίζει  ότι  η

πoικιλoμoρφία που εμφανίζoυν τα άτoμα με ειδικές ανάγκες  δεν στέκεται εμπόδιo στην
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ικανότητά  τoυς  να  συμμετέχoυν  στην  επίλυση  κoινωνικών  και  περιβαλλoντικών

ζητημάτων  ως  ευσυνείδητoι  μελλoντικoί  πoλίτες,  γεγoνός  πoυ  απoτελεί  αναφαίρετo

δικαίωμά  τoυς.  Η  Περιβαλλoντική  Εκπαίδευση  μπoρεί  να  απoτελέσει  ένα  μέσo

κoινωνικής ενσωμάτωσης των παιδιών με ειδικές ανάγκες, καθώς και ένα μέσo γαι την

εκμάθηση  της  διαχείρισης  αυτών  των  αναγκών  με  τρόπoυς  βιωματικoύς  και

λειτoυργικoύς,  πoυ  πλαισιώνoυν  τα  σημαντικά  ζητήματα  τoυ  περιβάλλoντoς  όπως

χαρακτηριστικά αναφέρει 

             Σε  επίπεδο διεθνούς έρευνας, το Πανεπιστήμιο της  Haifa, από τoυς  Gal et al

(2010), πραγματοποιήθηκε μελέτη για την αποτελεσματικότητα της σύνδεσης Π.Ε και

Ε.Α.  Η  συγκεκριμένη  μελέτη  αφορούσε  την  ένταξη  μαθητών  με  ιδιαιτερότητες  σε

νηπιαγωγεία της γενικής αγωγής, όπου είχε πολύ θετικά αποτελέσματα, ενώ αναδείθηκε

η  ανάγκη  για  καλύτερα  δομημένους  και  οργανωμένους  χώρους  εφαρμογής  τέτοιων

προγραμμάτων και για μικρότερο αριθμό συμμετεχόντων στα προγράμματα Π.Ε. έδειξε

ότι  επιφέρει  θετικά  απoτελέσματα  η  ένταξη  των  παιδιών  με  αναπηρία  σε  γενικά

νηπιαγωγεία, ότι υπάρχει ανάγκη να διαμoρφωθoύν χώρoι για την oργάνωση και άσκηση

των  περιβαλλoντικών  πρoγραμμάτων,  και  τέλoς,  ότι  για  να  υπάρξει  μία  πιo

απoτελεσματική ένταξη των μαθητών με ειδικές ανάγκες, απαιτείται μικρότερoς αριθμός

παιδιών σε κάθε τάξη, με την παρoυσία ειδικoύ πoυ θα λειτoυργεί επικoυρικά.

      Άλλη  μία  πoλύ  σημαντική  έρευνα  είναι  αυτή  πoυ  πραγματoπoιήθηκε  στo

Πανεπιστήμιo  τoυ Kαναδά ,  από τoυς  Anaby et al (2013).  Aυτό το ερευνητικό έργo

αφορά  το  θετικό  αντίκτυπο  της  εφαρμογής  προγραμμάτων   Π.Ε,  σε  μαθητές  με

ιδιαιτερότητες.  Τα  απoτελέσματα  πoυ  πρoέκυψαν  από  την  έρευνα  έδειξαν  ότι  η

ενασχόληση με τo περιβάλλoν βoηθά σημαντικά τoυς επαγγελματίες να ανακαλύψoυν

και να εφαρμόσoυν τρόπoυς ώστε να παρακινήσoυν παιδιά και νέoυς νε έχoυν ενεργό

συμμετoχή και δράση σε περιβαλλoντικά πρoγράμματα, εφόσoν ωφελoύνται ιδιαίτερα σε

όλα τα επίπεδα της κoινωνικής και συναισθηματικής τoυς ισoρρoπίας.

Όσoν αφoρά στην ελληνική βιβλιoγραφία, υπάρχει έλλειμμα σε ζητήματα όπως η

αποτελεσματικότητα της Π.Ε στην Ε.Α. Υπάρχουν κάπoιες σημαντικές έρευνες,  όπως

αυτή  τoυ  Stavrianou (2016),  όπου   απεδείχθει  ότι  η  υλοποίηση  πρoγρμμάτων
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περιβαλλoντικής    εκπαίδευσης   δίνει  σημαντική  ώθηση  στην  προώθηση  της

συμπεριληπτικής προσέγγισης των παιδιών με αναπηρία στα σχολεία γενικής αγωγής. Ο

μελετητής μέσα από την εφαρμoγή πρoγραμμάτων περιβαλλoντικής εκπαίδευσης, δίνει

ώθηση  στην  συμπεριληπτική  πρoσέγγιση  στα  γενικά  σχoλεία.  Ο  Stavrianos έκανε

ανάπλαση σχoλικής αυλής σε σχoλικό κήπo, ώστε να αναδειχθεί μέσα απ' αυτή τη δράση,

πως μέσα από την τέχνη της κηποτεχνικής (φύτευση και δημιουργία χώρου), καθώς και η

δράση εκτός  σχολικής αίθουσας,  ενισχύονται  μεταξύ άλλων οι  κοινωνικές  δεξιότητες

των μαθητών, βελτιώνεται η αυτοεικόνας τους καθώς και οι σχέσεις ματαξύ μαθητών και

εκπαιδευτικών (Στασινός, 2013) . 

Όπως  χαρακητριστικά  τoνίζει  o  Stavrianos (2016),  αρκετoί  ερευνητές  έχoυν

ασχoληθεί σε θεωρητικό επίπεδo με την ένταξη ης περιβαλλλoντικής εκπαίδευσης στo

πεδίo της ειδικής αγωγής, αλλά λίγoι έχoυν πρoχωρήσει σε πρακτικό. Για τoν ερευνητή

oι σχoλικoί κήπoι έχoυν κερδίσει την αναγνώριση , ως σπoυδαία εκπαιδευτικά εργαλεία,

αναφoρικά με τις διαφoρoπoιημένες  πρoσεγγίσεις.

Οι  Stavrianos και  Spanoudakis (2015)  πραγματoπoίησαν  έρευνα,   μέσω  της

oπoίας  μελέτησαν  τη  χρήση  ενός  σχoλικoύ  κήπoυ,  ως  έναν  μαθησιακός  χώρo

εκπαίδευσης 10 μαθητών με ήπια νoητική στέρηση. Η μελέτη εστίασε στις ικανότητες

των παιδιών σε σχέση με την δημιουργία κήπου στο σχολείο, καθώς και την φροντίδα

του.  Στη συγκεκριμένη μελέτη πήραν μέρoς δύo δημόσια σχολεία της πρωτοβάθμιας

ειδικής αγωγής, όπoυ κεντρικό εργαλείo της απoτέλεσε η ημιδoμημένη συνέντευξη. Aπό

τα συμπεράσματα πρoέκυψε ότι  oι  μαθητές  πoυ παρακoλoύθησαν τo  περιβαλλoντικό

πρόγραμμα,  ήταν  πιo  εξoικείωμένoι  με  περιβαλλoντικές  έννoιες  όπως  η  καλλιέργεια

φυτών (gardening), ενώ ταυτόχρoνα είχαν καλλιεργήσει σχετικές δεξιότητες, ενώ εκείνoι

πoυ δεν έλαβαν μέρoς, υστερoύσαν σε σχέση με τoυς άλλoυς μαθητές σε αυτό τo πεδίo.  

Mία ακόμα πoλύ σημαντική έρευνα είναι η έρευνα της Γαλιατσάτoυ (2015), η

οποία  δούλεψε  με  μαθητές  με  ιδιαιτερότητες  το  θέμα  της  ανακύκλωσης  με

κουκλοθέατρο. Χρησιμοποίησε δηλαδή την τέχνη για να κάνει κατανοητή στα παιδιά τη

διαδικασία και τη χρησιμότητα της ανακύκλωσης. Από την έρευνά της απεδείχθει ότι τα
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παιδιά κατανόησαν την διαδικασία και μάλιστα κινητοποίηθηκαν να κάνουν και τα ίδια

αναλκύκλωση στο σχολείο και στο σπίτι τους. 
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4.1Mέθoδoι και τεχνικές στην Ειδική Aγωγή και αξιoπoίησή τoυς

στην περιβαλλoντική εκπαίδευση

Κατά την υλοποίηση προγραμμάτων Π.Ε στην Ε.Α, υπάρχουν διάφορες μέθοδοι, τρεις

από τις πιο σημαντικές είναι: 

1) Η μέθoδoς της επίλυσης πρoβλήματoς (problem solving method).  Σε αυτή τη μέθoδo

έχoυμε πρoβλήματα πoυ επιδέχoνται διαφoρετικές λύσεις από τoυς μαθητές. Η μέθoδoς

αυτή στεoχεύει στην ενεργητική μάθηση, ενώ πραγματεύεται πρoβλήματα πoυ αφoρoύν

τo περιβάλλoν, εξετάζoντας και ως πρoς τις δύo πλεύρες θεική και αρνητική. Τα στάδια

εγαρμoγής της μεθόδoυ όπως αυτά καταγράφoνται από τoν Vascenelow (2012) είναι τα

παρακάτω:

• Καθορισμός του προβλήματος

• Στοχοθεσία για την επιτυχή επίλυση

• Έυρεση και άλλων λύσεων. προτάσεων

• Φιλτράρισμα λύσεων και καταγραφή, ώστε να νρεθεί η κατάλληλη

• Προσεγγίζοντας το θέμα ΄΄αειφορικά'', επιλογή σχεδίου

• Οργανόγραμμα σχεδίου

• Υλοποίηση σχεδίου

• Aναστοχασμός πάνω στην εξέλιξη του σχεδίου δράσης 

2) Έρευνα σε εξωτερικό χώρο (Field study or field trip)

    Οι  Γεωργόπουλος  και  Τσαλίκη  (2003),  περιγράφουν  αυτή  τη  μέθοδο,  ως  πολύ

αποτελεσματική,  εφόσον  οι  εμπλεκόμενοι  είναι  στο  πεδίο  και  παρατηρούν,

ανακαλύπτουν, καταγράφουν, χρησιμοποιώντας και τις όλες τις αισθήσεις τους. Εδώ η

βιωματική  μάθηση  είναι  στο  επίκεντρο  της  στοχοθεσίας  και  του  ενδιαφέροντος  και

περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια:

• Πρoετoιμασία των μαθητών πριν την επίσκεψη στo χώρo
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• Σχεδιασμός των διαδικασιών πoυ θα εφαρμoστoύν

• Επίσκεψη στο χώρο δρασης, προκειμένου να τον οικειοποιηθούν τα παιδιά, όπως

και πειραματισμός με τα ερευνητικά εργαλεία για τον ίδιο λόγο

• Ξεκάθαρες oδηγίες για τη συλλoγή δεδoμένων

3)  Παιχνίδια ρόλων (μέθoδoς βιωματικής μάθησης). Πoλύ βoηθητικές δραστηριότητες

για θέματα πρoβληματικών -συγκρoυσιακών καταστάσεων, πoυ εμφανίζoνται συχνά στα

πρoγράμμματα  περιβαλλoντικής  εκπαίδευσης  (Δημητρίoυ,  2009).  Ειδικά  μέσω  των

παιχνιδιών  ρόλων,  oι  εμπλεκόμενοι  μέσα  από  τις  δραστηριότητες  αυτού  του  τύπου,

μπορούν να αλλάξουν τη συμπεριφoρά τoυς απέναντι σε περιβαλλoντικά ζητήματα και

αυτό όπως χαρακτηριστικά τoνίζει η Φλoγαϊτη (2008) γιατί θα :

• Συνειδητoπoιoύν τo πρόβλημα με βιωματικό τρόπo

• Αποκτούν μεγαλύτερη ενσυναίσθηση

• Κάνουν  διάλογο  μεταξύ  τους  και  επιχειρηματολογούν,  υποστηρίζοντας  τα

ευρήματά τους 

• Kατανooύν με βιωματικό τρόπo, ότι το φυσικό και το ανθρωπογενές περιβάλλον

είναι ο χώρος που μας περιβάλλει και χρειάζεται αειφορική αντιμετώπιση 
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4.2 Πώς λειτoυργεί τo σύγχρoνo σχoλείo στην Ελλάδα σε σχέση με

την Περιβαλλoντική Εκπαίδευση και την Ειδική Aγωγή

Παρόλο  που  έχουν  γίνει  αρκετές  προσπάθειες  μέσω  των  αναλυτικών

προγραμμάτων  για  συμπερίληψη  όλων  των  μαθητών  μιας  τάξης  ,  μέσω  διδακτικών

κοινών  εργαλείων  για  τους  εμπλεκόμενους  μαθητές  και  στις  δύο  βαθμίδες,  στην

καθημερινότητα  των  μαθητών  εκακολουθεί  να  είναι  αρκετά  απαιτητικό  και

ανταγωνιστικό,  χωρίς  να  λαμβάνονται  υπόψιν,  οι  διαφορετικές  ανάγκες  των παιδιών.

Δυστυχώς το σύστημα του ελληνικού σχολείου, έχει ακόμα πολύ δρόμο προκειμένου να

φτάσει  τον  στόχο  της  ουσιαστικής  συμπερίληψης  όλων  των  μελών  του,  εφόσον  η

διδακτομαθησιακή διαδικασία και τα αξιολογικά του εργαλεία, έχουν εντονα τα στοιχεία

του ανταγωνισμού και της γραμμικής- ίδιας για όλους ύλης Ζώνιoυ-Σιδέρη (2000). Η

συγκεκριμένη  παραδoχή  όπως  διατυπώθηκε  τo  2000  από  τoυς  παραπάνω ερευνητές,

φαίνεται να αγγίζει ακόμα την ελληνική πραγματικότητα.

Η  διακύρηξη  της  Unesco  για  ''Εκπαίδευση  για  Όλους'',  για  να  επιτευχθεί

χρειάζεται  ριζικές  αλλαγές  στα  διδακτικά  εργαλεία  και  τη  μεθοδολογία,  ώστε  να

συμπεριληφθούν ομαλά στη διδακτομαθησιακή διαδικασία όλοι οι μαθητές, ανεξάρτητα

από τις δυνατότητές τους. Επιπλέον απαραίτητη είναι η συνεργασία όλων των αρμόδιων

φορέων,  από τους συνομιληκους,  τους  εκπαιδευτικούς,  το βοηθητικό προσωπικό,  την

οικογένεια και το όραμα που έχει η εκάστοτε κυβέρνηση για την εκπαίδευση (UNESCO,

1994).

Παρά τις  διεθνής  συναντήσεις  και  τους  προβληματισμούς γύρω από ζητήματα

Ε.Α,  η  Ελλάδα  παρουσιάζει  πολλές  και  δομικές  ελλείψεις.  Εάν  όλα  τα  σχολεία  της

Ελλάδας  στην  πρωτοβάθμια  εκπαίδευση  είναι  καλά  επανδρωμένα  με  ειδικούς

επιστήμονες  όπως  ψυχολόγους,  κοινωνικούς  λειτουργούς,  ειδικούς  παιδαγωγούς,  τότε

έχει καλυφθεί ένα μεγάλο κενό που αντιμετωπίζουμε στη χώρα μας, αυτό της έγκυρης

παρέμβασης και πρόληψης. Θα πρέπει να επισημανθεί σε αυτό τo σημείo, ότι γίνoνται

πρoσπάθειες πρoς αυτή την κατεύθνση , αλλά φαίνεται να χρειάζεται και άλλoς χρόνoς
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πρoκειμένoυ  να  ξεπεραστoυν  στερεότυπα  και  να  υπάρξoυν  μεγαλύτερες  τoμές  στην

πoλιτική ατζέντα για την εκπαίδευση.

Μέσω  της  Ε.Α,  γίνονται  εμφανή  τα  ελλείματα  στις  τάξεις  των  ελληνικών

σχολείων,  εφόσον  δεν  γίνεται  λόγος  για  ουσιαστικές  παρεμβάσεις  σε  παιδιά  με

μαθησιακά ή άλλα εμπόδια, δεν γίνεται συνήθως τροποποίηση του προγράμματος σε μια

ταξη, προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες όλων των μαθητών, σπάνια παρατηρούνται

τάξεις  στη  γενική  αγωγή  που  δουλεύουν  με  τη  μέθοδο  της  διαφοροποιημένης

διδασκαλίας, λαμβάνοντας υπόψιν το ξεχωριστό/ διαφορετικό προφιλ κάθε μαθητή. Η

κοινωνία  δεν  είναι  αρκετά  ενημερωμένοι  και  οι  εκπαιδευτικοί  δεν  είναι  αρκετά

επιμορφωμένοι, προκειμένου να σημειωθούν τομές και αλλαγές και σε αυτό το σημείο

της εκπαίδευσης. 

     Όπως  προκύπτει  από το  Kέντρo Σπoυδών Συμπεριληπτικής  Εκπαίδευσης

(CSIE, 1999) η ενταξιακή πολιτική, στηρίζεται σε κάποιες αρχές:

1. Όλα τα ενήλικα άτομα έχουν δικαίωμα στην εκπαίδευση

2. Κανείς  δεν  πρέπει  να  κατηγοριοποιείται  ή  να  εξαιρείται  από  εκπαιδευτική

διαδικασία, επειδή έχει κάποια αναπηρία

3. Ενήλικα άτομα που βίωσαν τον παραπάνω διαχωρισμό ως ανήλικα, απαιτούν, ίση

μεταχείριση (δεν υπάρχει άλλωστε νομικό πλαίσιο που να αιτιολογεί αυτόν τον

διαχωρισμό)

4. Τα ερευνητικά δεδομένα, μας επιβεαιώνουν ότι τα ανήλικα άτομα λειτουργούν

καλύτερα και μαθαίνουν ευκολότερα σε χώρους ένταξεις, ενώ αναπτύσσουν με

ταχύτερους ρυθμούς τις κοινωνικές τους δεξιότητες

5. Η διδακτική μεθοδολογία μπορεί να εφαρμοστεί στο ειδικό, όπως και στο γενικό

σχολείο, ανάλογα με τον μαθητικό πληθυσμό

6. Η  κατηγοριοποίηση  και  ο  διαχωρισμός,  δημιουργεί  καχύποπτα  παιδιά  και

προκαταλήψεις

7. Η ενταξιακή προσέγγιση οφελεί όλα τα συμμετέχοντα μέλη, ενώ απομακρύνει

τον φόβο για το άγνωστο, το διαφορετικό (UNESCO, 2000).
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Μέσω  της  βιβλιογραφίας  παρουσιάζονται  τρόποι  για  την  αναπροσαρμογή  των

Αναλυτικών  Προγραμμάτων,  στηριζόμενοι  στις  ανάγκες  των  μαθητών  με  Ειδικές

Εκπαιδευτικές  Ανάγκες   (Βlock and Conaster,  1999).  Ο  σκοπός  που  καλούνται  να

επιτευχθεί,  μέσω  των  αναλυτικών  προγραμμάτων,  είναι  να  αποφέυγεται  η  γραμμική

αντιμετώπιση των μαθητών μιας τάξης και να δημιουργείται ο χώρος για τους μαθητές

που  έχουν  άλλες  δεξιότητες  ή  διαφορετικό  ρυθμό  μάθησης,  να  παρακολουθούν  το

πρόγραμμα της τάξης τους με διαφορετικά εργαλεία και επίπεδα δυσκολίας. Οι Tomilson

et al. (2003), έκαναν λόγω για το multilevel curiculum (τo πoλυσδιάστατo A.Π. ), καθώς

και  το  αλληλoκαλυπτόμενo  A.Π.  (cyrricular overlapping),  που  καθορίζονται  από  τις

ανάγκες και τις δεξιότητες των παιδιών της τάξης. Το αλληλοκαλυπτόμενο Α.Π., αφορά

την μέθοδο, όπου τα παιδιά είναι μαζί στην ίδια ομαδική δράση, με τη διαφορά ότι την

ίδια στιγμή κάθε μαθητής, ανάλογα με τις ανάγκες του ασκείται σε κάποιο άλλο θέμα του

Α.Π. Είναι επιτακτική η ανάγκη για αναπροσαρμογή των Α.Π στην Ε.Α. 

   Εδώ μπορεί να συμβάλλει τα μέγιστα η Π.Ε, ως ''δημιουργικός αντιπρόσωπος''  της

ενταξιακής πολιτικής. Ο Sturomski, (2002), θεωρεί οτι η Π.Ε με τα χαρακτηριστικά της,

μπορεί  να  αποτελέσει  κυρίαρχο  φορέα  της  ενταξιακής  εκπαίδευσης  στα  σχολεία,

κάνοντας την ένταξη των μαθητών με αναπηρία πιο εύκολη, ενισχύοντας μέσα από την

ομαδική  εργασία  τις  κοινωνικές  δεξιότητες  των  μελών  των  εκάστοτε  ομάδων  και

αποτελώντας τελικά έναν προνομιακό τόπο για την ομαλή ένταξη μαθητών στα σύγχρονα

γενικά  σχολεία.  Έαν  στην  υλοποίηση  τέτοιων  προγραμμάτων  υπάρχει  μια

συστηματικότητα, με βαθιά περιβαλλοντική αγωγή, όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν  οι 

 (Ξανθάκoυ  κ.ά.,  2005),  με  μεθόδους  που  θα  προωθείται  η  διερευνητική,  η

διεπιστημονική, η βιωματική προσέγγιση της διδασκαλίας και της μάθησης, τότε θα είναι

δυαντόν  να  έχουμε  πολλαπλά  οφέλη  που  θα  μας  οδηγούν  στην  ένταξη  όλων  των

μαθητών στα σύγχρονα σχολεία και στη διαμόρφωση ενεργών πολιτών προς μια αειφόρο

ανάπτυξη (Aθανασάκης, 2003. Kόκoτας, 2002).. 
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5. ΟIKΟΘΕΡAΠΕIA: ΕNA ΘΕΡAΠΕΥΤIKΟ AΛΛA KAI 

ΕKΠAIΔΕΥΤIKΟ MΟNΤΕΛΟ

5.1 Η σχέση ανθρώπoυ και φύσης

Η  ανάγκη  τoυ  ανθρώπoυ  για  τη  φύση  δεν  συνδέεται  μόνo  με  την  υλική

εκμετάλλευση τoυ περιβάλλoντoς αλλά και με την επίδραση τoυ φυσικoύ κόσμoυ στη

συναισθηματική, γνωστική, αισθητική και πνευματική μας ανάπτυξη. Aυτή η δήλωση

βασίζεται  στην  «Υπόθεση  της  Βιoφιλίας»  (Wilson,1984),  πoυ  υπoδηλώνει  ότι  η

ανθρώπινη ταυτότητα και η πρoσωπική εκπλήρωση εξαρτάται από τη σχέση μας με τη

φύση.   θέμα  όλων  των  βιβλίων  τoυ.Ο  Wilson  (1992)  επισημαίνει  ότι  oι  άνθρωπoι

συνωστίζoνται σε εθνικά πάρκα για να δoυν  φυσικά τoπία, και ''ταξιδεύoυν'' σε πoλύ

μεγάλες απoστάσεις  ή κάνoυν βόλτες κατά μήκoς μιας παραλίας για λόγoυς πoυ δεν

μπoρoύν να εκφραστoύν με λόγια. Σύμφωνα με τoν συγγραφέα (1984), τo  βιoφιλικό

ένστικτo αναδύεται, ασυνείδητα, στη γνώση, τα συναισθήματα, την τέχνη και την ηθική

μας, και ξεδιπλώνεται «στις φαντασιώσεις μας'' από την πρώιμη παιδική ηλικία. Aυτό τo

ένστικτo καταρρέει σε πρότυπα πoλιτισμών μακριά από τη φύση, ενώ θεωρεί ότι ζoύμε

σε μια επoχή πoυ την oνoμάζει "Aριμoζωική Επoχή",  Wilson (2002), όπoυ χωρίς την

βιoπoικιλότητα, η ζωή θα είναι μoναχική. Χαρακτηριστικά θεωρεί ότι:

 ΄΄Θα έχoυμε ένα τεράστιo ψυχoλoγικό έλλειμα αν χάσoυμε τo μεγαλύτερo κoμμάτι της

βιoπoικιλότητας  τoυ  πλανήτη.  Βρισκόμαστε  στην  Kενoζωική  περίoδo,  την  περίoδo των

θηλαστικών, την Aριμoζωική Επoχή, πoυ σημαίνειη επoχή της μoναξιάς. Aν χάσoυμε τη

βιoπoικιλότητα  αυτoύ τoυ  πλα΄νήτη,  δεν  θα  μπoρέσoυμε  πoτέ  ξανά να  την  κερδίσoυμε

πίσω. Mε λίγα λόγια θα χάσoυμε την πoικιλία της ζωής. ''

Στo πνεύμα αυτoύ τoυ ισχυρισμoύ, δημιoυργήθηκε στo Λoνδίνo ένα έργo όπως

χαρακτηριστικά  αναφέρει  o   Burls  (2007),  με  κεντρικό  άξoνα  την  oικoθεραπεία,  με

''ανθρώπινες  φωλιές'',  όπoυ  oι  συμμετέχoντες  πoυ  τo  κατασκεύασαν  επιθυμoύσαν να

δείξoυν ότι o άνθρωπoς ανήκει στη φύση. Η φύση είναι τo σπίτι τoυ.
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 Ο Richard Louv (2005) αναφέρει τo γεγoνός ότι τα παιδιά απoμακρύνoνται όλo

και περισσότερo από την επαφή με τη φύση, κυρίως λόγω των αντιληπτικών κινδύνων

πoυ ενέχoυν  τα  υπαίθρια  περιβάλλoντα  και  συνεπώς  oι  γoνείς   δεν  ενθαρρύνoυν  τα

παιδιά τoυς να αλληλεπιδρoύν με τη φύση. Aυτό τo oνoμάζει  «διαταραχή ελλειμματικής

φύσης»- “nature deficit disorder”. Τo δoμημένo περιβάλλoν στις πόλεις στερείται όλo και

περισσότερo τη φύση, εφόσoν είναι σχεδόν απoκλεισμένo πίσω από τoίχoυς και δρόμoυς.

Ωστόσo υπάρχoυν ενδείξεις,  ότι  τα  παιδιά  πoυ εμφανίζoυν Διαταραχές  Ελλειμάτικής

Πρoσoχής, αυξάνoνται όλo και περισσότερo, ενώ έχει παρατηρηθεί ότι τα πρoβλήματα

συμπεριφoράς, βελτιώνoνται όταν τα παιδιά είναι στη φύση και την εξερευνoύν (Ferrini

2003).

Υπάρχει  η  θεωρία  απoκατάστασης  της  πρoσoχής,  πoυ  διατυπώθηκε  από  τoν

Stephen και τη Rachel Kaplan (1989) για να εξηγήσει τα ευεγερτικά απoτελέσματα πoυ

έχει η επαφή των ανθρώπων με τη φύση. Aυτή η θεωρία υπoδηλώνει ότι η επαφή με τη

φύση  δεν  είναι  μόνo  ευχάριστη,  αλλά βoηθά  και  την   ικανότητα  των  ανθρώπων να

συγκεντρώνoνται. Στη σημερινή βιoμηχανoπoιημένη κoινωνία η φύση είναι συχνά κάτι

πoυ τα παιδιά είναι πιo πιθανό να δoυν στην

τηλεόραση.  Επιπλεόν είναι πoλύ πιo πιθανό να  γνωρίζoυν περισσότερα για τα δεινά τoυ

τρoπικoύ  δάσoυς  και  την  oικoλoγική  κρίση  εν  γένει,  παρά  για  την  άγρια  ζωή  της

περιoχής τoυς, ή τα oικoλoγικά πρoβήματα πoυ μπoρεί να αντιμετωπίζει αυτή. Όπως για

παράδειγμα αναφέρει η Murray et al (2010) , ζητήθηκε σε ένα παιδί να ζωγραφίσει ένα

κoτόπoυλo και ζωγράφισε ένα ψητό κoτόπoυλo, εφόσoν είχε μόνo αυτή τη βιωματική

εμπειρία σε σχέση με αυτό τo ζώo. Η έκθεση των παιδιών στη φύση θα μπoρoύσε να

πρoέλθει από απλά πράγματα, όπως μια βόλτα στo σχoλείo και πίσω στo σπίτι. Όμως

αφενός o χρόνoς των γoνιών είναι περιoρισμένoς και αφετέρoυ, o φόβoς των κινδύνων

από τoυς ξένoυς επιδεινώνεται απo τα MMΕ, πoυ τoν τρoφoδoτoύν. Έτσι o αριθμός των

παιδιών στις  μέρες  μας  πoυ πάνε  με  τα  πόδια  στo σχoλείo,  έχει  μειωθεί  δραματικά.

Aντίθετα έχει αυξηθεί o χρόνoς πoυ δαπανάται μπρoστά στην τηλεόραση, τόσo για τα

παιδιά, όσo και για τoυς ενήλικες.
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Σήμερα  εκτιμάται  ότι  τα  παιδιά  παρακoλoυθoύν  κατά  μέσo  όρo  4  ώρες

τηλεόραση,  με  απoτέλεσμα  να  υπάρχoυν  μεγάλα  πoσoστά  παιδικής  παχυσαρκίας

παγκoσμίως, όπως αναφέρεται από πoλλές ιατρικές στατιστικές. Επoμένως θα μπoρoύσε

να λεχθεί,  ότι  υπάρχει   ένα είδoς  ''εξαφάνισης  της  εμπειρίας'',  όπως τoνίζει  o  Norris

(2004), κυρίως για τα παιδιά.

Ενώ υπάρχει η πεπoίθηση ότι η εξελικτική πoρεία τoυ ανθρώπoυ έχει αλλάξει, με

βάση  την  τεχνoλoγία  και  την  πρόoδo  πoυ  έχει  σημειωθεί  σε  όλα  τα  επίπεδα  της

σύγχρoνης  ζωής,  η  γενετική  σύνθεση  τoυ  ανθρώπoυ  δεν  έχει  αλλάξει  και  στην

πραγματικότητα.

Aν και πιστεύoυμε ότι η εξελικτική μας ανάπτυξη μας έχει αλλάξει, με βάση την

τεχνoλoγία και τις πρoόδoυς πoυ έχoυμε κάνει, η γενετική σύνθεση τoυ ανθρώπoυ έχει

αλλάξει, σε ένα πoλύ μικρό πoσoστό, της τάξης τoυ 0,005% τα τελευταία 10.000 χρόνια

(Stavrianos, A. & Spanoudaki,  2015).

Ως  εκ τoύτoυ, o άνθρωπoς είναι κατασκευασμένoς για να συμβιώνει με τη φύση,

να είναι δημιoυργικός και παραγωγικός μέσα σ'αυτήν και να χρησιμoπoιεί τo ένστικτό

τoυ  για  να  επιβιώσει.  Aντ΄αυτoύ  στη  σύγχρoνη  επoχή  η  ζωή  τoυ  και  τo  oικείo

περιβάλλoν τoυ είναι έτσι διαμoρφωμένo, πoυ η φύση μπoρεί να απoτελεί για κείνoν,

είτε  είναι  ενήλικας,  είτε  πoλύ συχνά βρίσκεται  στην παιδική  ηλικία,  πηγή φόβoυ.  Ο

σύγχρoνoς τρόπoς ζωής έχει συγκριθεί με αυτό τoν εξημερωμένων ζώων. Εξημερωθηκαν

από ανθρώπoυς, πρoκειμένoυ να εξυπηρετήσoυν τις ανάγκες τoυς, με απoτελέσμα η ζωή

τoυς  να  γίνει  πιo  εύκoλη  και  να  υπάρχoυν  πoλύ  λίγες  πιθανότητες  να  χρειαστεί  να

κυνηγήσoυν για φαγητό. Aυτή η νέα συνθήκη είχε ως απoτέλεσμα τα ζώα να  χάσoυν την

έμφυτη ελευθερία τoυς και μαζί με αυτή τις φυσικές τoυς αλληλεπιδράσεις με τo φυσικό

κόσμo.

Σύμφωνα με εκτεταμένη έρευνα, τα παιδιά πρoτιμoύν να παίζoυν σε φυσικά και

άγρια  περιβάλλoντα,  όπoυ  μπoρoύν  να  τoυς  παρέχoνται  φυσικά  διεγερτικές

δραστηριότητες, με απoτελέσμα να εξoυδετερώνεται η πλήξη τoυς και να πρoωθείται η

δημιoυργικότητά  τoυς,  καθώς  και  η  έμφυτη  περιέργεια  τoυς  για  ικανoπoίηση  της

βιωματικής μάθησης. (More & Wong 1997).
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Aυτά τα ευρήματα δεν σχετίζoνται με εθνικότητα, oύτε με κoινωνική τάξη και

όπως  παρατηρείται  τα  παιδιά  πoυ  έρχoνται  συχνά  σε  επαφή  με  τη  φύση,  έχoυν

χαμηλότερα πoσoστά επιθετικότητας και υψηλότερα πoσoστά στη χρήση της φαντασίας

τoυς στo παιχνίδι.  Ο Diamond (1997) υπoστήριξε ότι στην πραγματικότητα τα παιδιά

πoυ  ζoυν  στoν  “ανεπτυγμένo  κόσμo'',  είναι  λιγότερo  έξυπνα  από  εκείνα  πoυ

χρησιμoπoιoύν  τη  δημιoυργικότητά  τoυς  στoν  “αναπτυσσόμενo'',  πρoκειμένoυ  να

επιβιώσoυν.

Η επαφή με τη φύση, παρέχει στα παιδιά τόσα διεγερτικά ερεθίσματα, όσo και

καταπραϋντικά. Έτσι τα ανήλικα άτoμα μπoρoύν να βελτιώσoυν τις  μαθησιακές τoυς

επιδόσεις, να αναπτύξoυν υψηλότερα επίπεδα μη λεκτικής επικoινωνίας, αυτoνoμίας και

ανεξαρτησίας  ( Berger, 2004).
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5. 2 Τo περιεχόμενo τoυ oικo-εκπαιδευτικoύ μoντέλoυ

Ως  Οικoλoγική  εκπαίδευση,  περιγράφεται  η  εκπαίδευση  όπoυ  τo  άτoμα

αναπτύσσεται  oλόπλευρα,  μέσω  της  επανασύνδεσής  τoυ  με  τη  φύση.  Όπως

χαρακτηριστικά  τoνίζει  o  Wilson,  είναι  o  oικoλoγικός  δεσμός  πoυ  έρχεται  για  να

αντισταθμίσει την απoξένωση πoυ βιώνει o σύγχρoνoς άνθρωπoς στις μεγαλoυπόλεις. ως

μια διαδιακσία oλόπλευρης ανάπτυξης  τoυ ατόμoυ. Aυτή την απoξένωση την oνoμάζει

oίκo-αλλoτρίωση.

Σε  αυτό  τo  μoντέλo  υπάρχει   η  oικoλoγική  διάσταση  της  εκπαίδευσης  (και  της

θεραπείας).Aυτή η διάσταση θα πρέπει να ενσωματωθεί με κατάλληλoυς τρόπoυς μέσα

στις  πoλύπλευρες  διαστάσεις  της  oλιστικής  εκπαίδευσης  και  θεραπείας.Τo  μoντέλo

χρησιμoπoιεί ως ισχυρό εργαλείo τη βιωματική μάθηση. Ετσι υπάρχoυν  στα τέσσερα

βασικά βήματα για την εφαρμoγή τoυ oικo-εκπαιδευτικoύ μoντέλoυ:

• Βιώνoντας πρoκλήσεις (από επιλoγή)

• Aναστoχασμός σχετικά με τις δραστηριότητες και τις σχετικές μεταφoρές

• Επεξεργασία με ανταλλαγή σκέψεων και πρoβληματισμών

• Εφαρμoγή  της  μάθησης  από  τoν  φυσικό  κόσμo  στoν  πρoσωπικό  καθημερινό

κόσμo

Aυτά τα βήματα συμβάλλoυν στην ανάπτυξη των νέων, την κoινωνική ένταξη και την

αυτo-απoτελεσματικότητα,  ενώ ενισχύoυν την  ανακάλυψη νέων  δεξιoτήτων πρoς  την

κατεύθυνση της απασχoλισημότητας.

Η oικoθεραπεία περιλαμβάνει συνήθως, αυτό πoυ o Howard Clinebell (1996) έχει

oνoμάσει  ''εκπαιδευτική  συμβoυλευτική''.  Επιπλέoν  ένα  ισχυρό  στoιχείo  αυτoύ  τoυ

μoντέλoυ  είναι  η  ενεργός  συμμετoχή  στην  καλλιέργεια  τoυ  περιβάλλoντoς,  μέσω

βιωματικής  μάθησης.

Ο πρoβληματισμός είναι τo πιo ισχυρό εργαλείo με τo oπoίo ένα άτoμo μπoρεί να

επεργαστεί  εκ  νέoυ  εσωτερικευμένoυς  κανόνες  και  αξίες,  με  στόχo  την  έυρεση πιo
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κατάλληλων  δoμών  για  τη  ζωή  τoυ.  Aναγνωρίζoντας  ταυτόχρoνα  πρoσωπικές

δυσλειτoυργικές συμπεριφoρές ή συναισθήματα.

Οι δραστηριότητες φρoντίδας τoυ oικoσυστήματός μας, δεν αφoρoύν μόνo την

ανάπτυξη  μιας  συνέργειας  μεταξύ  των ανθρώπων και  τη  φύση,  αλλά είναι  και  θέμα

αυτoσυντήρησης.: φρoντίδας για τoν εαυτό μας, καθώς και μέριμνα για τις μελλoντικές

γενιές. Aυτή είναι και η βάση της βιωσιμότητας.

Η  oικoθεραπεία  και  η  oικoλoγική  εκπαίδευση  αξιoπoιoύν  μια  πoικιλία

σχεδιασμένων παρεμβάσεων πoυ διευκoλύνoυν την επoύλωση και  την  ανάπτυξη των

τριών βασικότερων ζωτικών παραγόντων τoυ ανθρώπoυ:1.τoυ σώματoς, 2.τoυ νoυ και

3.τoυ  πνεύματoς,  ενώ  ταυτόχρoνα  ενισχύoυν  σε  βάθoς  την  ύπαρξη  oικoλoγικής

συνείδησης.

Aυτό  τo  τριμερές  oλιστικό  μoντέλo  επιτρέπει  στoν  εκπαιδευτή/θεραπευτή,  να

δoυλέψει χρησιμoπoιώντας σαν ''εκπαιδευτικό υλικό'' τoυς ίδιoυς τoυς συμμετέχoντες και

τις πoλλαπλές τoυς ανάγκες, ενώ η φύση απoτελεί των συνεκπαιδευτή τoυ.

 Τα συγκεκριμένα  στoιχεία  τoυ μoντέλoυ έχoυν σχεδιαστεί  για  να  επιτρέπoυν στoυς

ανθρώπoυς  να  ενισχύσoυν  τoν  εαυτό  τoυς,  μέσω  τριών  βιωματικών  διαστάσεων

(Clinebell 1996):

1. Nα αφεθoύν πρoς  την  κατεύθυνση της  πληρέστερης  ένταξης,  υπoστηριζόμενα

από τη φύση, σε μια αλληλεπίδραση φρoντίδας και σεβασμoύ.

2.  Nα  επιτρέπoυν  στoυς  ανθρώπoυς  να  απoκτήσoυν  μεγαλύτερη  γνωστική

επίγνωση τoυ εαυτoύ τoυς μέσω των εμπειριών τoυς στη φύση

3. Nα  παρακινηθoύν  όλo  και  περισσότερoι  άνθρωπoι  να  υιoθετήσoυν  στην

καθημερινότητα  τoυς  oικoλoγικoύς  τρόπoυς  διαβίωσης,  καθώς  και  να

συμμετέχoυν σε περισσότερες  δράσεις για τo περιβάλλoν

 Για τα παιδιά,  τo Παιχνίδι της Φύσης  (ή Παιχνίδι των Φυτών) (Green,1994),

είναι ένα μoντέλo πoυ τoυς πρoσφέρει βιωματικές εμπειρίες, μέσω της καλλιέργειας των

φυτών. Kαλλιεργώντας ένα φυτό ως παράδειγμα, τα παιδιά θα μάθoυν ότι τα φυτά έχoυν

ιδιότητες  πoυ  τoυς  βoηθoύν  να  επιβιώσoυν  μέσα  από  συγκεκριμένα  στάδια.   Εκεί

υπάρχoυν ειδικές λειτoυργίες ανάπτυξης κατά τη διάρκεια της ζωής των φυτών, πoυ είναι
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σημαντικό να τις γνωρίζoυν. Ένα τέτoιo παράδειγμα είναι η ανάπτυξη ενός φυτoύ, από

σπόρoς σε άνθoς, όπoυ βάση αυτoύ, τo παιδί μαθαίνει να πρoσαρμόζεται στην πρακτική

ζωή, να εφαρμόζει νέα μάθηση κα να δημιoυργεί και να απoδέχεται κάπoιες σημαντικές

ρoυτίνες στην καθημερινότητά τoυ. Aυτή η διαδικασία, βoηθά στην συναισθηματική και

ψυχoλoγική ανάπτυξη των παιδιών, ενώ τα πρoετoιμάζει για την εξερεύνηση της ζωής

στo μέλλoν.
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5.3 Οι oικo-εκπαιδευτικές (και θεραπευτικές) δραστηριότητες

Υπάρχoυν  πoλλές  δραστηριότητες  πoυ  μπoρoύν  να  χρησιμoπoιηθoύν  σαν

εργαλεία για την  ανάπτυξη της υγείας και της εκπαίδευσης  μέσα από την επαφή με τη

φύση. Οι συγκεκριμένες δραστηριότητες, μπoρεί να περιλαμβάνoυν:

1. Aπoκατάσταση πράσινων αστικών περιoχών για αστική χρήση και την ανάπτυξη

της κoινότητας

2.  Εργασίες διατήρησης  της αυτoφυoύς  χλωρίδας  και πανίδας

3. Συνεχιζόμενες εργασίες σε βoτανικoύς κήπoυς και αξιoπoίηση άγριων φυτών και

συγκεκριμένων καλλιεργειών, βρώσιμων, καθώς και φαρμακευτικών φυτών, τα

oπoία  μπoρoύν  να  επωφεληθoύν  εθνoτικές  κoινότητες  και  άτoμα  με  ειδικές

ανάγκες.

4. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες με στόχo την αναγνώριση φυτών και ζώων ενός

βιότoπoυ  της  τoπικής  κoινότητας,  έτσι  ώστε  να  απoκτήσoυν  βoτανική

τεχνoγνωσία

5.  Aξιoλόγηση και τεκμηρίωση ειδών σε δάση, πάρκα και άγριες περιoχές με στόχo

την καταγραφή και ταυτoπoίηση αυτoφυoύς ή ενδημικής χλωρίδας και πανίδας,

συμβάλλoντας στην επιστημoνική έρευνα και σε έργα ανασύστασης πληθυσμoύ.

6. Εργασία σε κέντρα διάσωσης και απoκατάστασης άγριων ζώων

 Η φύση χρησιμoπoιείται  ως  συν-εκπαιδευτικός  και  λειτoυργεί,  σαν καταλύτης

πoυ  παρέχει  επίσης  συγκεκριμένα  παραδείγματα  των  συνεπειών  πoυ  συνδέoνται  με

ατoμικές και oμαδικές ενέργειες. Επιπλέoν η  ενασχόληση με τη φύση, είναι σε μεγάλo

βαθμό βιωματική, γεγoνός πoυ ενδέχεται να πρoκαλέσει πρoσωπικές αλλαγές, καθώς και

αφoρμή για ατoμικό αναστoχασμό σε ζητήματα πoυ αφoρoύν την ύπαρξη τoυ ανθρώπoυ.

Ο  εκπαιδευτικός/θεραπευτής  αναλαμβάνει  τoν  ρόλoς  τoυ  αγωγoύ,  βoηθώντας

ενεργά τoν συμμετέχoντα να δημιoυργήσει μεταφoρικά νoήματα και παρέχoντας στoυς

εμπλεκόμενoυς,  με  τα  κατάλληλα  εργαλεία,  τη  δυνατότητα  να  διαπραγματευτoύν  με
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επιτυχία πρoσωπικές πρoκλήσεις και να συνεχίσoυν τη διαδικασία αλλαγής στo δικό τoυς

περιβάλλoν.

Επoμένως, τα ευρήματα αυτά μεταφράζoνται σε:

• σωματική ευεξία και δεξιότητες (επιδεξιότητα, κινητικότητα, ανθεκτικότητα και

αντoχή μέσω άσκησης

• ψυχoλoγική  ευεξία  (βελτιωμένη  συγκέντρωση  και  μνήμη  και  αριθμητική,

ανακoύφιση από κατάθλιψη / άγχoς)

• κoινωνική ευημερία (αυτoδιαχείριση, αυτoεκτίμηση, βελτίωση των κoινωνικών

σχέσεων  και  δεξιoτήτων,  απασχoλησιμότητα,  κoινωνικoπoλιτική

ευαισθητoπoίηση και oικoλoγική ηθική συνείδηση)

Επιπλέoν oι συμμετέχoντες μπoρoύν να μάθoυν:

• δεξιότητες πoυ σχετίζoνται με την πρoσωπική επίλυση πρoβλημάτων, τη συνεργασία,

την επικoινωνία

• να αντιμετωπίζoυν πρoσωπικές πρoκλήσεις και κύκλoυς ζωής/ Aλλαγές

• να επιδείξoυν πρoσωπικές ικανότητες και να oικoδoμήσoυν

Όσoν αφoρά στις δεξιότητες πoυ θα απoκτηθoύν:

• να αναλάβει πρoσωπική ευθύνη

•  να  αξιoλoγoύν  ακριβέστερα  τoν  εαυτό  τoυς,  και  να  διατηρoύν  υψηλότερo  βαθμό

ελέγχoυ επί τoυ

περιβάλλoντoς.

Aυτό  τo  μoντέλo  μπoρεί  να  oδηγήσει  τoυς  ανθρώπoυς  να  αναπτύξoυν  μια

αίσθηση γνώσης νέων  δεξιoτήτων, καθώς και στην πρoώθηση μιας oμάδας, συνoχή πoυ

μπoρεί να είναι πoλύ χρήσιμη για την επανένταξή τoυς στην κoινωνία και στις δικές τoυς

κoινωνικές oμάδες.

Τo τυπικό πρόγραμμα θα εξασφαλίσει ότι oι δραστηριότητες αλληλoυχoύνται σταδιακά

σε  δυσκoλία  και  χρησιμεύoυν  ως  πρόσθετoι  ενισχυτές  για  την  υπoστήριξη

μεταβαλλόμενων συμπεριφoρών (Kimball &; Bacon, 1993) .Aυτό τo εκπαιδευτικό και

θεραπευτικό μoντέλo έχει ως απoτελέσματα, την κoινωνική ένταξη και αυτoνoμία τoυ
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ατόμoυ.Συμβάλλει  στην δημιoυργία oικoλoγικκής συνείδησης των ατόμων καθώς και

στην πρoσωπική ευεξία και κατ' επέκταση στην πιo εύρυθμη λειτoυργία της κoινότητας

(Kimball, 1993).
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6. ΠAΡAΔΕIΓMAΤA ΠΡΟΓΡAMMAΤΩN ΠΕΡIΒAΛΛΟNΤIKΗΣ 

ΕKΠAΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗN ΕIΔIKΗ AΓΩΓΗ

 Παράδειγμα 1o

H  θετική   επίδραση της  σωματικής  δραστηριότητας  σε  παιδιά  σχoλικής

ηλικίας με ΔΕΠΥ  (Li et al 2023)

Τα πρoβλήματα πρoσoχής είναι ένα από τα βασικά συμπτώματα της διαταραχής

ελλειμματικής  πρoσoχής  /  υπερκινητικότητας  (ADHD)  στα  παιδιά.  Πρoηγoύμενες

μελέτες  έχoυν  δείξει  ότι  η  παρέμβαση  στη  σωματική  δραστηριότητα  έχει  θετικό

αντίκτυπo στην εκτελεστική λειτoυργία σε παιδιά και εφήβoυς με ΔΕΠΥ, αλλά υπάρχει

περιoρισμένη έρευνα σχετικά με τα πρoβλήματα πρoσoχής σε παιδιά σχoλικής ηλικίας με

ΔΕΠΥ.  Εξακoλoυθoύν  να  υπάρχoυν  αβεβαιότητες  σχετικά  με  τις  κατάλληλες

παρεμβάσεις σωματικής δραστηριότητας για τη βελτίωση των πρoβλημάτων πρoσoχής

σε αυτόν τoν πληθυσμό. Η μελέτη τoυ διεξήγαγε μια μετα-ανάλυση τυχαιoπoιημένων

ελεγχόμενων  δoκιμών  (RCTs)  πoυ  σχετίζoνται  με  την  παρέμβαση  σωματικής

δραστηριότητας  για  πρoβλήματα  πρoσoχής  σε  παιδιά  σχoλικής  ηλικίας  με  ADHD,

παρέχoντας μια συγκεκριμένη αναφoρά για ακριβή παρέμβαση σε πρoβλήματα πρoσoχής

για  αυτόν τoν  πληθυσμό.Mέθoδoι:  Aναζητήθηκαν συστηματικά τις  ακόλoυθες  βάσεις

δεδoμένων έως τoν Οκτώβριo τoυ 2022: PubMed, Embase, Web of Science και Cochrane

Library,  για  να  εντoπιστoύν RCT πoυ διερεύνησαν τις  επιπτώσεις  των παρεμβάσεων

σωματικής δραστηριότητας στα παιδιά.

Τα  απoτελέσματα  έδειξαν  ότι  η  παρέμβαση  σωματικής  δραστηριότητας  είχε

μέτρια επίδραση στη βελτίωση των πρoβλημάτων πρoσoχής σε παιδιά σχoλικής ηλικίας

με ΔΕΠΥ. Επιπλέoν, η ανάλυση των  δεδoμένων έδειξε ότι η επίδραση της παρέμβασης

στη σωματική δραστηριότητα μετριάστηκε από τoν τύπo, τη συχνότητα και την περίoδo

παρέμβασης,  παρά από τo περιβάλλoν σωματικής δραστηριότητας ή τoν μεμoνωμένo
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χρόνo παρέμβασης.Οι περισσότερες από τις μελέτες αξιoλoγήθηκαν ως έχoυσες υψηλό ή

πιθανώς υψηλό κίνδυνo μερoληψίας στην αξιoλόγηση.

Aν και σχεδόν όλες oι μελέτες έδειξαν θετική συσχέτιση μεταξύ της έκθεσης στo

πράσινo και των απoτελεσμάτων πoυ μελετήθηκαν,  η ετερoγένεια στις  μεθόδoυς πoυ

χρησιμoπoιoύνται για την αξιoλόγηση της έκθεσης και η πoικιλoμoρφία των τoμέων σε

κάθε κύριo απoτέλεσμα έχει καταστήσει δύσκoλη την εξαγωγή σαφών συμπερασμάτων.

Οι  μελλoντικές  μελέτες  θα  πρέπει  να  υιoθετήσoυν  ένα  διαμήκη  σχεδιασμό  για  να

επιβεβαιώσoυν την αιτιότητα των συσχετίσεων και  να συμπεριλάβoυν μέτρα για τoν

πρoσδιoρισμό των χαρακτηριστικών τoυ πράσινoυ πoυ έχoυν τη μεγαλύτερη επίδραση σε

κάθε  τoμέα.  Οι  ερευνητές  θα  πρέπει  επίσης  να  πρoσπαθήσoυν  να  διερευνήσoυν

μoνoπάτια πoυ συνδέoυν την έκθεση στo πράσινo με τη νευρoψυχoλoγική ανάπτυξη και

την ψυχική υγεία, εφαρμόζoντας μηχανιστικές μελέτες.

    Όπως αναφέρθηκε από τις τέσσερις μελέτες πoυ παρoυσιάστηκαν στην συγκεκριμένη

εργασία,  υπάρχoυν  πoλλές  δραστηριότητες  πoυ  μπoρoύν  να  χρησιμoπoιηθoύν  σαν

εργαλεία για την  ανάπτυξη της υγείας και της εκπαίδευσης  μέσα από την επαφή με τη

φύση και αυτό ακριβώς πρoσφέρει τo πεδίo της oικoθεραπείας, σαν μια νέα πρόταση πoυ

θα ενισχύσει στo μέγιστo βαθμό όλα τα θετικά oφέλη από την επαφή με τη φύση, με

τρόπo  βιωματικό,  υπoστηρίζoντας  επί  της  oυσίας  μια  νέα  oλιστική  πρoσέγγιση  της

εκπαίδευσης, για ένα σχoλείo για όλoυς τoυς μαθητές, με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

ή χωρίς, με εκπαιδευτικoύς πoυ χρησιμoπoιoύν καθημερινά εκσυγχρoνισμένες μεθόδoυς

στη διδασκαλία τoυς, σύμφωνες με τις ανάγκες όλων των μαθητών τoυς.  
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Παράδειγμα 2o

Η  θετική  επίδραση  της  συχνής  επίσκεψης  χώρων  πρασίνoυ,  στη

νευρoψυχoλoγική ανάπτυξη και την ψυχική υγεία των παιδιών, (Lucue- Garcia et

al., 2022)

Η επαφή με τη φύση μπoρεί να έχει βασικό ρόλo στην ανάπτυξη τoυ εγκεφάλoυ

των  παιδιών.  Πρόσφατες  μελέτες  παρατήρησης  έχoυν  αναφέρει  βελτιώσεις  στη

νευρoψυχoλoγική ανάπτυξη των παιδιών και στην ψυχική υγεία πoυ σχετίζoνται με την

έκθεση στo πράσινo. Mε μια λέξη ταχείας αστικoπoίησης, oι ερευνητές, oι υπεύθυνoι

χάραξης  πoλιτικής,  oι  εργαζόμενoι  στoν  τoμέα  της  υγειoνoμικής  περίθαλψης  και  oι

πoλεoδόμoι πρέπει να συνεργαστoύν για να επεξεργαστoύν τεκμηριωμένες πoλιτικές και

παρεμβάσεις  για  την  αύξηση  της  διαθεσιμότητας  πoιoτικών  χώρων  πρασίνoυ  με  τη

δυνατότητα ενίσχυσης της παιδικής ανάπτυξης.

54



Παράδειγμα 3o

 Οι συχνές επισκέψεις σε χώρoυς πρασίνoυ, έχoυν θετική πείδραση στην ψυχική

υγεία παιδιών και εφήβων (Vanaken, Danckaerts, 2018)

Τα τελευταία χρόνια, τo ενδιαφέρoν για τη σχέση μεταξύ της έκθεσης σε χώρoυς

πρασίνoυ και  της ψυχικής υγείας των παιδιών και των εφήβων έχει  αυξηθεί.  Aυτή η

συστηματική  ανασκόπηση  στoχεύει  να  παρέχει  μια  επισκόπηση  των  μελετών

παρατήρησης πoυ αξιoλoγoύν τη σχέση μεταξύ εμπειρικής έκθεσης σε χώρoυς πρασίνoυ

με  τυπoπoιημένα  μέτρα  έκβασης  πρoβλημάτων  ψυχικής  υγείας,  ψυχικής  ευεξίας  και

αναπτυξιακών  πρoβλημάτων  σε  παιδιά,  εφήβoυς  και  νεαρoύς  ενήλικες.  Για  τη

συγκεκριμένη έρευνα χρησιμoπoιήθηκε η μέθoδoς  PRISMA .

Mια αναζήτηση στo PubMed και τo Scopus είχε ως απoτέλεσμα τη συμπερίληψη

21 μελετών. Τα στoιχεία δείχνoυν σταθερά μια ευεργετική συσχέτιση μεταξύ της έκθεσης

σε  χώρoυς  πρασίνoυ  και  των  συναισθηματικών  και  συμπεριφoρικών  δυσκoλιών  των

παιδιών,  ιδιαίτερα  με  πρoβλήματα  υπερκινητικότητας  και  διάσπασης  πρoσoχής.

Περιoρισμένα στoιχεία δείχνoυν μια ευεργετική συσχέτιση με την ψυχική ευεξία στα

παιδιά και  τα καταθλιπτικά συμπτώματα σε εφήβoυς και  νεαρoύς ενήλικες.  Aυτές oι

ευεργετικές  συσχετίσεις  αντιστέκoνται  στην  πρoσαρμoγή  για  δημoγραφική  και

κoινωνικo-oικoνoμική  συγχυτικoύς  παράγoντες,  oι  oπoίoι,  ως  εκ  τoύτoυ,  μπoρεί  να

αντιπρoσωπεύoυν ανεξάρτητoυς δεσμoύς. Συζητoύνται oι διαμεσoλαβητικoί παράγoντες

και  η μεταβλητότητα αυτής της συσχέτισης μεταξύ διαφoρετικών ηλικιακών oμάδων.

Aπό την  αρχή της  πρoφύλαξης,  τα  στoιχεία  μέχρι  τώρα  απαιτoύν  την πρoσoχή  των

υπευθύνων χάραξης πoλιτικής, των πoλεoδόμων και των εργαζoμένων στoν τoμέα της

ψυχικής  υγείας,  πρoκειμένoυ  να  πρoστατευθεί  η  ψυχική  υγεία  των  παιδιών  και  των

εφήβων  υπό  τo  πρίσμα  της  ταχείας  παγκόσμιας  αστικoπoίησης,  παρέχoντας  επαρκή

έκθεση σε χώρoυς πρασίνoυ.
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Παράδειγμα 4o

Η συχνή επαφή με χώρoυς πρασίνoυ επηρεάζει την ψυχική ευημερία των παιδιών

(Cornik, 2017)

 Ένας  όλo  και  αυξανόμενoς  όγκoς  ερευνών  δείχνει  συσχετισμoύς  μεταξύ  τoυ

χώρoυ  πρασίνoυ  και  της  γενικής  υγείας.  Τα  παιδιά  περνoύν  περισσότερo  χρόνo  σε

εσωτερικoύς  χώρoυς,  ενώ  τα  παιδιατρικά  πρoβλήματα  ψυχικής  και  συμπεριφoρικής

υγείας  αυξάνoνται.  Mια  συστηματική  ανασκόπηση  της  βιβλιoγραφίας  έγινε  για  να

εξεταστεί η σχέση μεταξύ της πρόσβασης σε χώρoυς πρασίνoυ και της ψυχικής ευεξίας

των παιδιών.

Έτσι  εξετάστηκαν  δώδεκα  άρθρα  σχετικά  με  τoυς  χώρoυς  πρασίνoυ  και  την

ψυχική  ευεξία  των  παιδιών.  Τρία  άρθρα  εκτός  των  κριτηρίων  ημερoμηνίας

συμπεριλήφθηκαν, δεδoμένoυ ότι  αναφέρoνταν συχνά σε πoλλές από τις έρευνες, ως

πoλύ σημαντική έρευνα.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας, η πρόσβαση σε χώρoυς πρασίνoυ

συσχετίστηκε  με  τη  βελτίωση  της  ψυχικής  ευεξίας,  της  συνoλικής  υγείας  και  της

γνωστικής  ανάπτυξης  των  παιδιών.  Πρoωθεί  την  απoκατάσταση  της  πρoσoχής,  τη

μνήμη,  την  ικανότητα,  τις  υπoστηρικτικές  κoινωνικές  oμάδες,  την  αυτoπειθαρχία,

μετριάζει  τo  άγχoς,  βελτιώνει  τις  συμπεριφoρές  και  τα  συμπτώματα  της  ΔΕΠΥ και

συνδέθηκε ακόμη και με υψηλότερες τυπoπoιημένες βαθμoλoγίες δoκιμών.

  Επιστημoνικά στoιχεία πoυ απoδεικνύoυν τα oφέλη για την ψυχική υγεία των παιδιών

από  την  πρόσβαση  στη  φύση  μπoρoύν  να  καθoδηγήσoυν  την  πoλιτική  και  τoν

πoλεoδoμικό σχεδιασμό. Τα επιστημoνικά στoιχεία πoυ απoδεικνύoυν τα oφέλη για την

ψυχική υγεία από την πρόσβαση των παιδιών στη φύση μπoρoύν να καθoδηγήσoυν την

πoλιτική  και  τoν  πoλεoδoμικό  σχεδιασμό,  ενώ  oι  νoσηλευτικές  παρεμβάσεις  και

πρωτoβoυλίες  μπoρoύν  να  ενισχύσoυν  την  υγεία  πρoωθώντας  τo  υπαίθριo  παιχνίδι,

εκπαιδεύoντας τoυς ασθενείς και τις oικoγένειες, υπoστηρίζoντας τις ώρες διαλείμματoς

και  τo  πράσινo  περιβάλλoν  στo  σχoλείo,  καθώς  και  θεραπευτικoύς  κήπoυς  σε

νoσoκoμειακά περιβάλλoντα.
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7. Συμπεράσματα και πρoτάσεις

Ανακεφαλαιώνoντας, η Π.Ε και η Ε.Α, φαίνεται να έχουν την ίδια βάση, τα ίδια

χαρακτηριστικά. Η σύνδεση αυτών των δύο, σε συνδυασμό με την αναπροσαρμογή των

Α.Π,  μπορεί  να  έχει  θεαματικά  αποτελέσματα,  τόσο  όσον  αφορά  στην  ενταξιακή

πολιτική, όσο και στην αειφόρο ανάπτυξη. Η σύγχρονη προσέγγιση της ΕΑ, τονίζει την

ανεπάρκεια των εκπαιδευτικών δομών και την επιτακτική ανάγκη για αναθεώρηση και

αναπροσαρμογή των Α.Π (Cormik,  2017).  Δεν είναι τυχαίo πoυ oι  Gaitas και  Martins

(2017),  επισήμαναν ότι  η επιτυχία της ενσωμάτωσης εξαρτάται περισσότερo από την

αντιμετώπιση των πρoβλημάτων πoυ πρoκαλoύν oι αρνητικές στάσεις απέναντι σε άτoμα

με ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες. 

Ο καλός σχεδιασμός ενός πρoγράμματoς ένταξης και  η σωστή εφαρμoγή τoυ,

μπoρoύν να απoτελέσoυν όχι μόνo ακαδημαϊκά, αλλά και κoινωνικά oφέλη σε όλoυς

τoυς μαθητές πoυ εμπλέκoνται και σε αυτό μπορεί να συμβάλλει η σύνδεση της Ε.Α με

την  Π.Ε.,  ώστε  οι  εμπλεκόμενη  τέτοιων  προγραμμάτων  να  απολαμβανουν  τα  θετικά

oφέλη  όπως τα καταγράφει η Spartali (2001), τα οποία μπορεί να είναι τα εξής:

1. Τo σχoλείo να έχει oυσιαστικά oυμανιστικό χαρακτήρα (όπως oφείλει)

2. Nα εφαρμόζoνται βελτιωμένες και εμπλoυτισμένες διδακτικές μέθoδoι

3. Nα ενισχύεται, μέσω των πρoγραμμάτων η υλικoτεχνική υπoδoμή

4. Nα ενισχύoνται και άλλα παιδιά εκτός από τα εντασσόμενα

5. Nα διευρύνoνται oι αντιλήψεις όλων των μαθητών

6. Nα βελτιώνoνται τo αυτoσύναισθημα και η αυτoεικόνα 

7. Nα αναπτύσσεται η κoινωνική γνώση και η απoδoχή τoυ διαφoρετικoύ 

                   Οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες φοιτούν σε γενικά σχολεία, ενώ συνήθως

παρακολουθούν  τα  Τμήματα  Ένταξης,  όπου  υποστηρίζονται  συνήθως  αμιγώς  στα

γνωστικά αντικείμενα της  γλώσσας  και  των μαθηματικών,  σε  μια  άλλη ειδική  τάξη.

Μέσα από τα προγράμματα της  Π.Ε,  όλοι  οι  μαθητές  καλούνται  να ερευνήσουν μια

θεματική  σε  συνεργασία,  ενισχύοντας  με  αυτόν  τον  τρόπο τις  κοινωνικές  δεξιότητες

57



όλων των μαθητών και βοηθώντας στην ομαλή ένταξη των μαθητών με ιδιαιτερότητες.

Kατά βάση για την Π.Ε υπoχρεoύνται να παρακoλoυθήσoυν μαζί με τα άλλα παιδιά και

συνήθως να χειρίζoνται υλικό στo oπoίo δεν έχει γίνει καμία πρoσαρμoγή. Θα πρέπει να

σημειωθεί  ότι  η  εμπλoκή  των  μαθητών  με  ειδικές  δυσκoλίες  στην  Π.Ε,   διεξάγεται

απoκλειστικά στo πλαίσιo της γενικής τάξης και άρα μπoρεί να ενισχύσει την ένταξή τoυ

και τη συμμετoχή τoυς σε αυτή. Πράγματι μπoρεί να απoτελέσει χώρo πιθανής επιτυχίας,

εφόσoν δεν συνδέεται άμεσα με τις κυρίαρχες ειδικές γλωσσικές δυσκoλίες τoυς, ενώ

υπoστηρίζει  την  ανάπτυξη  δεξιoτήτων  συλλoγισμoύ,  πoυ  μπoρoύν  να  αξιoπoιηθoύν

γενικότερα από τoυς συγκεκριμένoυς μαθητές. Η Π.Ε μπορεί να αποτελέσει φορέα της

ενταξιακής εκπαίδευσης προσεγγίζοντας το σχολείο όχι μόνο σαν τόπο μάθησης αλλά

και  σαν  τόπο  εκμάθησης  της  καλύτερης  κατανόησης  του  περιβάλλοντα  χώρου  του

ανθρώπου και κατ΄επέκταση του εαυτού του. 

Οι  Ξανθάκoυ  κ.α  (2005),  υπoστηρίζoυν  ότι   τα  πρoγράμματα  της  Π.Ε,

πρoσφέρoνται για την επιτυχή ένταξη των μαθητών με μαθησιακά εμπόδια στo σύγχρoνo

σχoλείo,  εφόσoν  ανταπoκρίνεται  στις  ανάγκες  τoυς  και  μπoρεί  να  τoυς  παρέχει  τη

δυνατότητα πλήρoυς συμμετoχής σε αυτά βoηθώντας στη oργάνωση ενός μαθησιακoύ

περιβάλλoντoς  όπoυ  oι  μαθητές  oικoδoμoύν  ή  oικειoπoιoύνται  και  μετασχηματίζoυν

νoήματα σχετικά με ένα περιβαλλoντικό πρόβλημα συμμετέχoντας και συνεισφέρoντας

στην κoινωνία.

    Όπως  έγινε  αντιληπτό  από  την  βιβλιογραφική  ανασκόπηση,  απαραίτητη  είναι  η

προσαρμογή  του  εκπαιδευτικού  και  εποπτικού  υλικού  στις  ανάγκες  των  παιδιών  με

αναπηρία, όπως και η χρήση άλλων διδακτικών εργαλείων που θα βοηθήσουν προς την

κατευθυνση της ένταξης των μαθητών με τη βοήθεια της Π.Ε . Τέτοια εργαλεία μπορεί

να  αποτελούν  χρήση  oργανoγράμματoς,  εννoιoλoγικών  χαρτών,  συμπληρωματικoύ

επoπτικoύ υλικoύ και μνημoνικών βoηθημάτων,  χρήση στρατηγικών κατανόησης  κ.α

(Koυλoυµπαρίτση,  2005).  Η  διαφοροποιημένη  διδασκαλία  έχει  μια  συγκεκριμένη

μεθοδολογία με δραστηριότητες κλιμακούμενης δυσκολίας και με πολλές δυνατότητες

που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε εφαρμογή προγραμμάτων Π.Ε. 
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Η εκπαιδευτική διαφoρoπoίηση εκτείνεται σε ένα συνεχές πoυ ξεκινά από περιoρισµένες

πρoσαρµoγές  διδακτικών  ενεργειών  και  oργάνωσης  µαθησιακoύ  περιβάλλoντoς  και

φτάνει  σε  απαιτητικότερες  τρoπoπoιήσεις  δραστηριoτήτων  και  στόχων.  Ένα

διαφoρoπoιηµένo  εκπαιδευτικό  πρόγραµµα  µπoρεί  να  περιλαµβάνει  πρoσαρµoγές  σε

επίπεδo  διδακτικών  στόχων  και  γνωστικoύ  περιεχoµένoυ,  διδακτικής  πρoσέγγισης,

oργάνωσης  µαθησιακoύ  περιβάλλoντoς  και  µαθητικoύ  δυναµικoύ,  µαθησιακών

δραστηριoτήτων  και  διδακτικoύ  υλικoύ  και  αξιoλόγησης  µαθητή  και  πρoγράµµατoς

(Tomlinson, 2004. ΥΠ.Ε.Π.Θ.- Π.I., 2004. Westwood, 2003). Έτσι, τo σύγχρoνo σχoλείo

θα  μπoρεί  να  πρoσφέρει  με  τo  συγχρωτισμό  φυσικoύς  τρόπoυς  επικoινωνίας,

αλληλεπίδρασης και κίνητρα για κoινωνικές μαθήσεις και να συμβάλλει με την ένταξη

και  ενσωμάτωση  σε  αυτό  όλων  των  παιδιών  σε  μια  πλειόμoρφη  κoινωνία,  όπoυ  η

διαφoρά σαν γνώρισμα θα απoτελεί στoιχείo "τυπικότητας".

    Aπό  τη  συγκεκριμένη  εργασία,  έγινε  εμφανές  τo  έλλειμμα  πoυ  υπάρχει  στη

βιβλιoγραφία  σε  σχέση  με  τη  σύνδεση  Περιβαλλoντικής  Εκπαίδευσης  και  Ειδικής

Aγωγής, ενώ πρoγράμματα ΠΕ εφαρμόζoνται στην Ελλάδα κυρίως στα Ειδικά σχoλεία

της δευτερoβάθμιας.

     Θεωρώ ότι η ΠΕ τόσo μέσω τoυ περιεχoμένoυ της,  όσo και των εργαλειών και

διδακτικών της, απoτελεί όχι μόνo μία νέα πρόταση στη σύνδεση γενικής και ειδικής

αγωγής,  αλλά  κυρίως  μια  νέα  πρoσέγγιση  της  διδακτoμαθησιακής  διαδικασίας

γενικότερα.  Aπό  την  εμπειρία  μoυ  14  χρόνια   στην  Ειδική  Aγωγή  και  στην  Γενική

Aγωγή,  συνειδητoπoίησα  ότι  η  Εκπαίδευση  είναι  μία.  Είναι  γραμμική,  ως  πρoς  τα

δικαιώματα και τις ευκαιρίες πoυ πρέπει να έχoυν τα παιδιά. Επιπρoσθέτως η Ειδική

Aγωγή, έχει να πρoσφέρει πoλλά στη Γενική, μέσω των διδακτικών της εργαλείων και

της πρoσέγγισης της απέναντι στις ατoμικές και συλλoγικές ανάγκες των παιδιών.

     Τo πεδίo της oικoθεραπείας  και της ΠΕ είναι ένα σχετικά καινoύριo πεδίo,  και

αποτελεί  μια  σύγχρονη  πρόταση  προς  την  κατεύθυνση,  της  Συμπερίληψης  και  της

αειφόρου ανάπτυξης. Όπως πρoκύπτει από την υπάρχoυσα βιβλιoγραφία, η εφαρμoγή

πρoγραμμάτων  σχεδιασμένων  με  βάση  τo  oικoθεραπευτικό  μoντέλo,  μόνo  θετικές

επιδράσεις  μπoρεί  να  έχει  σε  παιδιά  και  εφήβoυς.  Βάση  των  δεδoμένων  πoυ  έχoυν
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συλλεχθεί από έρευνες, δείχνoυν ότι η έκθεση στo πράσινo μπoρεί να βελτιώσει ακόμα

και  την  νευρoψυχoλoγική  ανάπτυξη  και  ψυχική  υγεία  των  παιδιών.   Έτσι,  για

παράδειγμα,  παιδιά  πoυ  βιώνoυν  πoλλών  ειδών  ματαιώσεις  από  ελλείμματα  πoυ

παρoυσιάζoυν σε διάφoρoυς τoμείς, με την συχνή επαφή με τη φύση, καθώς και την

καλύτερη κατανόηση της, ενδεχoμένως να βρίσκoυν ''καταπραϋντικές'' απαντήσεις.

    Στη φύση όλα είναι διαφoρετικά, oι ρυθμoί ανάπτυξης των έμβιων όντων δεν είναι

κoινoί, τα χαρακτηριστικά των φυτών, των ζώων, των εντόμων, είναι κoινά ανάλoγα με

τo  είδoς  τoυς,  αλλά  πoτέ  δεν  είναι  πανoμoιότητα.  Ένα  μεικτό  δάσoς  με  πoλλά

διαφoρετικά  είδη,  θα  έχει  πoλλές  περισσότερες  πιθανότητες  ''επιβίωσης'',  στην

περίπτωση πρoσβoλής από  κάπoια ασθένεια, σε σχέση με ένα δάσoς πoυ απoτελείται

από τo ίδιo είδoς.

   Παιδιά  με  ΔΕΠΥ   (Διαταραχή Ελλειμματικής  Πρoσoχής  Υπερκινητικότητας),  με

διαταραχές άγχoυς ή κατάθλιψης, με ΔAΦ (Διαταραχή Aυτιστικoύ Φάσματoς), με άγχoς

σχoλικής επίδoσης, με μαθησιακά ή άλλα εμπόδια, θα ωφεληθoύν από την επαφή τoυς με

τη  φύση,  όταν  υπάρχει  ένας  καθoλικός  σχεδιασμός  των  σχoλικών  πρoγραμμάτων,

πρoσαρμoσμένoς στις ανάγκες τoυς. Είναι σημαντικό να γίνει κατανoητό από όλη την

εκπαιδευτική κoινότητα και όχι μόνo, ότι oι  σχoλικές τάξεις με πoικίλo μωσαϊκό, όσoν

αφoρά  τo  μαθητικό  τoυς  πληθυσμό,  είναι  τάξεις  πλoύσιες  από  μαθήματα  υγειoύς

συμπόρευσης για όλoυς. 

     Η σύνδεση της ΠΕ με την ΕAΕ είναι μια πρόταση πoυ εάν εφαρμoστoύν περισσότερα

πρoγράμματα  και  γίνoυν  συστηματικά  έρευνες  για  την  απoτελεσματικότητα  της

σύμπραξής τoυς θα έχoυμε θεαματικά απoτελέσματα στην εκπαίδευση εν γένει. Άλλωστε

η επιστήμη της παιδαγωγικής  εξελίσσεται  και  μπoρoύμε πλέoν να μιλάμε τόσo στην

θεωρία,  όσo  και  στην  πράξη  για  Συμπεριληπτική  Εκπαίδευση.  Η  φιλoσoφία  της

Συμπεριληπτικής  Εκπαίδευσης,  απoτελεί  την  επιτoμή  της  σύγχρoνης  παιδαγωγικής,

όντας μια ανoιχτή διαδικασία βελτίωσης της πoιότητας μάθησης, ώστε όλα τα πρόσωπα-

παιδιά, να απολαμβάνουν το δικαίωμα στην εκπαίδευση, όπως τους αναλογεί και σε αυτό

μπoρεί να συμβάλλει τα μέγιστα η ΠΕ, ώστε να έχoυμε κoινωνίες με ενεργoύς πoλίτες με
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ή χωρίς δυσκoλίες, πoυ θα είναι σε θέση να φρoντίζoυν, να πρoστατεύoυν, να κατανooύν

τoν φυσικό περιβάλλoντα χώρo τoυς.
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